
Agenda - Y Pwyllgor Cyllid
Lleoliad:
Ystafell Bwyllgora 3 - Y Senedd
Dyddiad: Dydd Iau, 19 Medi 2019
Amser: 09.30

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a:
Bethan Davies
Clerc y Pwyllgor
0300 200 6372 
SeneddCyllid@cynulliad.cymru

------

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau
(09:30)  

2 Papur(au) i'w nodi
(09:30-09:40) (Tudalennau 1 - 9) 
Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 3 Gorffennaf 2019
Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 11 Gorffennaf 2019
Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 17 Gorffennaf 2019

2.1 Llythyr gan y Llywydd at Gadeirydd y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth 
Leol a Chymunedau - Hawliau pleidleisio i garcharorion - 23 Gorffennaf 2019

(Tudalennau 10 - 12) 
2.2 Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd - Datganiad o Egwyddorion ar 

gyfer Cyrff a Ariennir yn Uniongyrchol - 19 Gorffennaf 2019
(Tudalennau 13 - 14) 

2.3 Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd at Mike Hedges - Cyfalaf 
trafodion ariannol - 16 Awst 2019

(Tudalennau 15 - 16) 
2.4 Llythyr gan Lywodraeth Cymru at y Gwir Anrhydeddus Nicky Morgan AS - 

Tystiolaeth ysgrifenedig i ymchwiliad Pwyllgor y Trysorlys i anghydbwysedd 
rhanbarthol yn economi’r DU - 9 Awst 2019

(Tudalennau 17 - 37) 
2.5 Llythyr gan Gomisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol - Cyfrannu at yr adroddiad 

cyntaf ar genedlaethau'r dyfodol - 9 Awst 2019
(Tudalennau 38 - 39) 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



2.6 Ymateb y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd i adroddiad y Pwyllgor ynghylch y 
gwaith craffu a wnaed ar Gyllideb Atodol Gyntaf Llywodraeth Cymru 2019-20 
- 19 Awst 2019

(Tudalennau 40 - 52) 

3 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 
cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer eitemau 4-9 ac 11-12.
(09.40)  

4 Trafod papur cwmpasu ar daliadau cadw yn y sector adeiladu
(09:40-09:50) (Tudalennau 53 - 59) 
Papur 1 - Papur cwmpasu ar daliadau cadw yn y sector adeiladu

5 Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru): Trafod gohebiaeth sydd wedi 
dod i law
(09:50-10:10) (Tudalennau 60 - 70) 
Papur 2 – Ymateb gan y Llywydd i adroddiad ac argymhellion y Pwyllgor 
Cyllid ynghylch goblygiadau ariannol y Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru)

Papur 3 - Llythyr gan y Cwnsler Cyffredinol ar y Bil Senedd ac Etholiadau 
(Cymru) – 3 Medi 2019

6 Swyddfa Archwilio Cymru - Astudiaeth gwerth am arian: Lwfansau 
Costau Teithio
(10:10-10:30) (Tudalennau 71 - 73) 
Papur 4 - Astudiaeth gwerth am arian gan Swyddfa Archwilio Cymru i 
lwfansau costau teithio

7 Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2020-21: Penodi cynghorydd 
arbenigol
(10:30-10:40) (Tudalennau 74 - 79) 
Papur 5 - Cais am rôl y cynghorydd arbenigol

8 Trafod y flaenraglen waith
(10:40-10:50) (Tudalennau 80 - 85) 



Papur 6 - Blaenraglen waith y Pwyllgor Cyllid

9 Trafod llythyr gan y Llywydd - Deddf Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus (Cymru) 2019 a diwygio’r Rheolau Sefydlog
(10:50-11:00) (Tudalennau 86 - 87) 
Papur 7 - Llythyr gan y Llywydd ar Ddeddf Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus (Cymru) 2019 a diwygio’r Rheolau Sefydlog

10 Ymchwiliad i broses ddeddfwriaethol ar gyfer y gyllideb: Sesiwn 
dystiolaeth 4
(11:00-12:00) (Tudalennau 88 - 107) 
Dr Joachim Wehner, Athro Cysylltiol mewn Polisi Cyhoeddus, Ysgol Economeg 
a Gwyddor Gwleidyddol Llundain

Briff ymchwil 

11 Ymchwiliad i broses ddeddfwriaethol ar gyfer y gyllideb: Trafod y 
dystiolaeth
(12:00-12:15)  

12 Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd - Amserlen ar gyfer 
Cyllideb Ddrafft  Llywodraeth Cymru 2020-21 - 13 Medi 2019
(12:15-12:30) (Tudalennau 108 - 109) 
Papur 8 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd - Amserlen ar gyfer 
Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2020-21 - 13 Medi 2019



Cofnodion cryno - Y Pwyllgor Cyllid
Lleoliad:
Ystafell Bwyllgora 2 - Y Senedd
Dyddiad: Dydd Mercher, 3 Gorffennaf 
2019
Amser: 09.01 - 10.55

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn:
http://senedd.tv/cy/5500

------

Yn bresennol

Categori Enwau

Aelodau’r Cynulliad:

Rhun ap Iorwerth AC

Alun Davies AC

Mick Antoniw AC (yn lle Mike Hedges AC)

Rhianon Passmore AC

Nick Ramsay AC

Mark Reckless AC

Tystion:

Vaughan Gething AC, Y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau 
Cymdeithasol

Sioned Rees, Llywodraeth Cymru

Rhian Williams, Llywodraeth Cymru

Staff y Pwyllgor:

Bethan Davies (Clerc)

Leanne Hatcher (Ail Glerc)

Samantha Williams (Dirprwy Glerc)

Joanne McCarthy (Ymchwilydd)

Owen Holzinger (Ymchwilydd)

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2

http://senedd.tv/


1 Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2020-21: Dull o gynnal gwaith 
craffu 

1.1 Trafododd y Pwyllgor y dull o gynnal gwaith craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru ar gyfer 2020-21.

2 Cyllideb Atodol Gyntaf Llywodraeth Cymru 2019-20: Trafod yr 
adroddiad drafft 

2.1 Trafododd y Pwyllgor yr adroddiad drafft.

3 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

3.1 Cafwyd ymddiheuriadau gan Llyr Gruffydd a Mike Hedges. Dirprwyodd Mick 
Antoniw ar ran Mike Hedges. Ymunodd Rhun ap Iorwerth â'r cyfarfod trwy Skype.

4 Papurau i’w nodi 

4.1 Cafodd y papurau eu nodi.

4.1 PTN1 - Llythyr at y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd - Diwygio Gorchymyn Deddf 

Llywodraeth Cymru 2006 (Cynigion Cyllidebol a Chyrff Dynodedig) 2018 - 27 

Mehefin 2019 

4.2 PTN2 - Llythyr at y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd at Suzy Davies AC - Diwygio 

Gorchymyn Deddf Llywodraeth Cymru 2006 (Cynigion Cyllidebol a Chyrff 

Dynodedig) 2018 - 27 Mehefin 2019 

5 Bil Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru): 
Sesiwn dystiolaeth 

5.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau 
Cymdeithasol ar y Bil Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru).

6 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd o 
weddill y cyfarfod 

6.1 Cafodd y cynnig ei gymeradwyo.

Tudalen y pecyn 2



7 Bil Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru): 
Trafod y dystiolaeth 

7.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law.

8 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Comisiwn y Cynulliad ar gyfer 2019-20: 
Cynllun Diswyddo Gwirfoddol 

8.1 Trafododd y Pwyllgor y llythyr a gafwyd ynghylch y Cynllun Diswyddo Gwirfoddol.

9 Bil Plant (Diddymu Amddiffyniad Cosb Resymol) (Cymru): Trafod yr 
adroddiad drafft 

9.1 Cymeradwyodd y Pwyllgor y newidiadau i'r adroddiad drafft ar Fil Plant (Diddymu 
Amddiffyniad Cosb Resymol) (Cymru).

10 Y Cod Ymarfer sy’n llywodraethu’r berthynas rhwng Archwilydd 
Cyffredinol Cymru a Swyddfa Archwilio Cymru 

10.1 Cytunodd y Pwyllgor i ohirio'r eitem hon tan 11 Gorffennaf 2019.

Tudalen y pecyn 3



Cofnodion cryno - Y Pwyllgor Cyllid
Lleoliad:
Ystafell Bwyllgora 3 - Y Senedd
Dyddiad: Dydd Iau, 11 Gorffennaf 2019
Amser: 09.12 - 11.56

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn:
http://senedd.tv/cy/5544

------

Yn bresennol

Categori Enwau

Aelodau’r Cynulliad:

Llyr Gruffydd AC (Cadeirydd)

Rhun ap Iorwerth AC

Alun Davies AC

Mike Hedges AC

Rhianon Passmore AC

Nick Ramsay AC

Mark Reckless AC

Tystion:

Jon Rae, Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru

Huw Thomas, Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda

Lynne Hamilton, Bwrdd Iechyd Prifysgol Bae Abertawe

Alan Bermingham, The Chartered Institute of Public Finance 
and Accountancy (CIPFA)

Gawain Evans, Llywodraeth Cymru

Rebecca Evans AC, Y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd

Staff y Pwyllgor:
Leanne Hatcher (Ail Glerc)

Georgina Owen (Ail Glerc)

Tudalen y pecyn 4

http://senedd.tv/


Samantha Williams (Dirprwy Glerc)

Martin Jennings (Ymchwilydd)

Katie Wyatt (Cynghorydd Cyfreithiol)

Owen Holzinger (Ymchwilydd)

Ben Harris (Cynghorydd Cyfreithiol)

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

2 Papur(au) i'w nodi 

2.1 Nodwyd y papurau.

2.1 PTN1 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd - Cyllideb atodol gyntaf 

Llywodraeth Cymru ar gyfer 2019-20 - 5 Gorffennaf 2019 

3 Trafod cynigion i ddiwygio Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013: 
Sesiwn dystiolaeth 2 

3.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Alan Bermingham, Rheolwr Polisi, 
Llywodraethau, Sefydliad Siartredig Cyllid Cyhoeddus a Chyfrifyddiaeth.

4 Trafod cynigion i ddiwygio Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013: 
Sesiwn dystiolaeth 3 

4.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Huw Thomas, Cyfarwyddwr Cyllid, Bwrdd 
Iechyd Prifysgol Hywel Dda; Lynne Hamilton, Cyfarwyddwr Cyllid, Bwrdd Iechyd 
Prifysgol Bae Abertawe; a John Rae, Cyfarwyddwr Adnoddau, Cymdeithas Llywodraeth 
Leol Cymru.

5 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd o 
ran o'r cyfarfod (eitemau 6, 7, 8, 9, 11 a 12) 

5.1 Cafodd y cynnig ei gymeradwyo.

6 Bil Anifeiliaid Gwyllt a Syrcasau (Cymru): Trafod gwaith craffu ariannol 

6.1 Trafododd y Pwyllgor y broses graffu ariannol ar gyfer y Bil Anifeiliaid Gwyllt a 
Syrcasau (Cymru).

Tudalen y pecyn 5



7 Rheoliadau Deddf Treth Gwarediadau Tirlenwi (Cymru) 2017 
(Rhyddhadau) (Diwygiadau Amrywiol) 2019 

7.1 Nododd y Pwyllgor y rheoliadau.

8 Cod Ymarfer sy'n Llywodraethu'r Berthynas rhwng Archwilydd 
Cyffredinol Cymru a Swyddfa Archwilio Cymru 

8.1 Cytunodd y Pwyllgor ar y cod ymarfer sy'n llywodraethu'r berthynas rhwng 
Archwilydd Cyffredinol Cymru a Swyddfa Archwilio Cymru.

9 Trafod ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad y Pwyllgorau ar y cyd: 
'Asesu effaith penderfyniadau cyllidebol' 

9.1 Bydd Cadeirydd y Pwyllgor yn agor dadl ar adroddiad y Pwyllgorau ar y cyd, 'Asesu 
effaith penderfyniadau cyllidebol', yn y Cyfarfod Llawn ddydd Mercher 17 Gorffennaf 
2019.

10 Trafod cynigion i ddiwygio Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013: 
Sesiwn dystiolaeth 5 

10.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd ar y cynigion i 
ddiwygio Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013.

11 Trafod cynigion i ddiwygio Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013: 
Trafod y dystiolaeth 

11.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law.

12 Cyllideb Llywodraeth Cymru ar gyfer 2020-21: Amserlen y gyllideb 

12.1 Trafododd y Pwyllgor amserlen cyllideb Llywodraeth Cymru ar gyfer 2020-21.

Tudalen y pecyn 6



Cofnodion cryno - Y Pwyllgor Cyllid
Lleoliad:
Ystafell Bwyllgora 2 - Y Senedd
Dyddiad: Dydd Mercher, 17 Gorffennaf 
2019
Amser: 09.03 - 12.19

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn:
http://senedd.tv/cy/5501

------

Yn bresennol

Categori Enwau

Aelodau’r Cynulliad:

Llyr Gruffydd AC (Cadeirydd)

Alun Davies AC

Mike Hedges AC

Rhianon Passmore AC

Nick Ramsay AC

Mark Reckless AC

Tystion:

Adrian Crompton, Archwilydd Cyffredinol Cymru, Swyddfa 
Archwilio Cymru, Archwilydd Cyffredinol Cymru, Swyddfa 
Archwilio Cymru

Rebecca Evans AC, Y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd

Steve Davies, Llywodraeth Cymru

Andrew Jeffreys, Dirprwy Gyfarwyddwr, Buddsoddi Cyfalaf 
Strategol, Llywodraeth Cymru

Steve O'Donoghue, Swyddfa Archwilio Cymru

Martin Peters, Swyddfa Archwilio Cymru

Isobel Everett, Swyddfa Archwilio Cymru

Tudalen y pecyn 7

http://senedd.tv/


Staff y Pwyllgor:

Georgina Owen (Clerc)

Leanne Hatcher (Ail Glerc)

Samantha Williams (Dirprwy Glerc)

Owen Holzinger (Ymchwilydd)

Christian Tipples (Ymchwilydd)

Ben Harris (Cynghorydd Cyfreithiol)

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

1.1 Cafwyd ymddiheuriadau gan Rhun ap Iorwerth AC. 

2 Papur(au) i'w nodi 

2.1 Nodwyd y papurau.

2.1 Llythyr gan y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol: Bil Iechyd a Gofal 

Cymdeithasol (Ansawdd ac Ymgysylltu) (Cymru) - 8 Gorffennaf 2019 

3 Ymchwiliad i ffynonellau cyllid cyfalaf Llywodraeth Cymru: Sesiwn 
dystiolaeth 7 

3.1 Cafodd y Pwyllgor dystiolaeth gan y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd ar ffynonellau 
cyllid cyfalaf Llywodraeth Cymru.

4 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd o 
rannau o’r cyfarfod (Eitemau 5, 7, 8 a 9) 

4.1 Derbyniwyd y cynnig.

5 Trafod cynigion i ddiwygio Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013: 
Papur briffio 

5.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a gafwyd ar gynigion i ddiwygio Deddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013.

Tudalen y pecyn 8



6 Trafod cynigion i ddiwygio Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013: 
Sesiwn dystiolaeth 4 

6.1 Cafodd y Pwyllgor dystiolaeth ar gynigion i ddiwygio Deddf Archwilio Cyhoeddus 
(Cymru) 2013 gan Adrian Crompton, Archwilydd Cyffredinol Cymru, Isobel Everett, 
Cadeirydd Swyddfa Archwilio Cymru, Martin Peters, Pennaeth Cyfraith a Moeseg, 
Swyddfa Archwilio Cymru, a Steve O'Donoghue, Cyfarwyddwr Cyllid, Swyddfa Archwilio 
Cymru.

7 Trafod cynigion i ddiwygio Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013: 
Materion allweddol 

7.1 Trafododd y Pwyllgor y materion allweddol o'r holl dystiolaeth a gafwyd ar gynigion 
i ddiwygio Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013.

8 Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2020-21: Trafod cynghorydd 
arbenigol 

8.1 Trafododd y Pwyllgor ddisgrifiad swydd drafft ar gyfer cynghorydd arbenigol.

9 Ymchwiliad i ffynonellau cyllid cyfalaf Llywodraeth Cymru: Materion 
allweddol 

9.1 Trafododd y Pwyllgor y materion allweddol o'r holl dystiolaeth a gafwyd ar 
ffynonellau cyllid cyfalaf Llywodraeth Cymru.

Tudalen y pecyn 9



23 Gorffennaf 2019 

Annwyl John, 

Hawliau pleidleisio i garcharorion 

Hoffwn ddiolch i'r Pwyllgor am ei drafodaeth fanwl o'r materion yn ymwneud â hawliau 
pleidleisio i garcharorion. Ysgrifennaf i ymateb ar ran Comisiwn y Cynulliad i'ch adroddiad, 
yn benodol yr argymhellion sydd wedi'u hanelu at y Comisiwn. 

Fel y gwyddoch, ymgynghorodd y Comisiwn â'r cyhoedd ar y mater hwn yn 2018 fel rhan 
o'i ymgynghoriad Creu Senedd i Gymru ar ddiwygiadau posibl i drefniadau etholiadol a 
gweithredol y Cynulliad. Roedd yr ymatebion i'r ymgynghoriad yn tynnu sylw at 
gymhlethdodau cyfreithiol, moesegol a democrataidd, yn ogystal â materion ymarferol yr 
oedd angen eu hystyried yn fanwl er mwyn llywio trafodaeth a dadl bellach ar y mater hwn. 
Rwy'n ddiolchgar i'r Pwyllgor am ymateb yn gadarnhaol i fy ngwahoddiad i drafod y mater 
hwn. 

Wrth wraidd unrhyw drafodaeth o'r mater hwn mae pwysigrwydd sicrhau bod ein 
hetholfraint etholiadol yn gydnaws â'r Confensiwn Ewropeaidd ar Hawliau Dynol. Yn ystod 
eich ymchwiliad, fe wnaethoch chi glywed tystiolaeth fanwl gan amrywiaeth o randdeiliaid 
gwybodus. Er nad oedd pob un o aelodau'r Pwyllgor yn cefnogi pob un o'ch argymhellion, 
mae eich adroddiad serch hynny yn cynnig sylfaen gadarn ar gyfer trafod y mater hwn 
ymhellach mewn perthynas ag etholiadau'r Cynulliad a llywodraeth leol yng Nghymru. 

Fe wnaeth y Comisiwn drafod eich adroddiad ar 15 Gorffennaf, yn arbennig eich 
argymhelliad cyntaf: 

John Griffiths AC 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1NA 

Y Pwyllgor Cyllid | Finance Committee 
FIN(5)-22-19 PTN1 

Tudalen y pecyn 10

Eitem 2.1



 

“Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru a Chomisiwn Cynulliad 
Cenedlaethol Cymru yn cyflwyno deddfwriaeth i roi’r hawl i bob carcharor o 
Gymru bleidleisio mewn etholiadau datganoledig yng Nghymru, os cawsant 
ddedfryd o lai na phedair blynedd o garchar. Nid yw Mohammad Asghar a Mark 
Isherwood yn cytuno â’r argymhelliad hwn” (Argymhelliad 1). 

Fe wnaeth y Comisiwn drafod a fyddai'n briodol iddo fynd i'r afael â'r mater o bleidleisiau i 
garcharorion, boed hynny drwy welliant i'r Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru) neu mewn 
darn o ddeddfwriaeth gan Gomisiwn y Cynulliad yn y dyfodol. Daeth y Comisiwn i'r 
casgliad, gan mai Llywodraeth Cymru sy'n gyfrifol am gynnal etholiadau yng Nghymru, mai 
Gweinidogion Cymru sydd â'r penderfyniad ynghylch a ddylid cyflwyno deddfwriaeth 
mewn perthynas â hawliau pleidleisio i garcharorion a phryd y dylid gwneud hynny. Mae 
hyn yn arbennig oherwydd y cymhlethdodau o ran gweithredu y gwnaeth eich Pwyllgor eu 
nodi. Barn y Comisiwn, felly, yw mai mater i Weinidogion Cymru yw ymateb i 
argymhellion 1, 2, 7 ac 8.  

Er na chafodd ei argymell yn benodol gan y Pwyllgor, fe wnaeth y Comisiwn drafod a oedd 
yn credu y gallai'r Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru), sydd yng Nghyfnod 2 y gwaith craffu 
arno, fod yn gyfrwng addas ar gyfer bwrw ymlaen ag unrhyw gynigion deddfwriaethol i'r 
perwyl hwn. 

Fe wnaeth y Comisiwn nodi sylwadau'r Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a 
Deddfwriaethol yn ei adroddiad ar egwyddorion cyffredinol y Bil Senedd ac Etholiadau 
(Cymru):  

“nid yw cyhoeddi’r adroddiad hwn [gan y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth 
Leol a Chymunedau... yn cyfateb i waith craffu Cyfnod 1 ar Fil sy’n cynnwys 
darpariaethau penodol ar bleidleisio gan garcharorion sy’n rhoi effaith i 
fwriadau polisi. Mae estyn hawliau pleidleisio i... [g]archarorion yn cynrychioli 
newid sylweddol i’r etholfraint. Dylai’r darpariaethau deddfwriaethol y byddai eu 
hangen i gyflawni newid o’r fath, yn unol ag arfer da ar ddeddfu, gael eu 
cynnwys mewn Bil pan gaiff ei gyflwyno.” 

O'r herwydd, heb farnu ar rinweddau'r argymhellion a wnaed gan y Pwyllgor 
Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau, neu i'r gwrthwyneb, nid yw'r Comisiwn o'r 
farn y dylid cyflwyno gwelliannau i'r Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru) i fynd i'r afael â'r 
mater hwn. Byddai gwneud hynny yn golygu y byddai newid sylfaenol i hawliau 
pleidleisio'r Cynulliad yn digwydd heb waith craffu Cyfnod 1 ar y cynigion manwl. 

Mae'r Comisiwn yn cytuno ag argymhelliad 3 o ran yr angen i unrhyw ddeddfwriaeth fod 
ar waith o leiaf chwe mis cyn iddi ddod i rym. Caiff yr egwyddor bwysig hon ei hadlewyrchu 

Tudalen y pecyn 11

http://www.assembly.wales/laid%20documents/cr-ld12610/cr-ld12610-e.pdf


 

yn y sylwadau yr wyf wedi'u gwneud i'r Pwyllgor Busnes mewn perthynas â'r amserlen ar 
gyfer craffu ar y Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru). Byddai'r amserlen arfaethedig yn 
caniatáu i'r Bil gael Cydsyniad Brenhinol chwe mis cyn y gwaith canfasio ym mis Gorffennaf 
2020 at ddibenion etholiad y Cynulliad yn 2021. 

Diolch i chi unwaith eto am drafod y materion cyfansoddiadol cymhleth a phwysig hyn. 

Yn gywir  

 

Elin Jones 

Cadeirydd, Comisiwn y Cynulliad 

 

 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu’n Saesneg. 

We welcome correspondence in Welsh or English 

Tudalen y pecyn 12



Rebecca Evans AC/AM 
Y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd  
Minister for Finance and Trefnydd 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 

0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 

gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 

in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref MA-P-RE-2280-19 

Llŷr Gruffydd AC 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1NA 
SeneddCyllid@cynulliad.cymru 

19 Gorffennaf 2019 

Annwyl Llŷr, 

O ran y Datganiad o Egwyddorion newydd y cytunwyd rhwng y Pwyllgor Cyllid a'r cyrff a
ariennir yn uniongyrchol, cytunais i ysgrifennu atoch cyn toriad yr haf gyda nifer o ffactorau 
er mwyn helpu i gynllunio ymlaen. 

Law yn llaw â hyn, ac er mwyn rhoi cymaint o dryloywder i'n rhanddeiliaid am y rhagolygon 
economaidd a chyllidol ar gyfer Cymru, cawsom y cyfle yn y siambr yr wythnos hon i 
ystyried ‘Rhagolygon y Dyfodol ar gyfer Gwariant Cyhoeddus yng Nghymru’. Yn fy 
natganiad, rhoddais ein hasesiad gorau posibl o lefel gyffredinol yr arian sydd ar gael yn y 
dyfodol, ynghyd â ffactorau eraill megis yr effaith debygol ar y bil cyflogau a rhagolygon 
trethi datganoledig. Rwy'n atodi copi o'r datganiad pe baech yn dymuno anfon copi at y cyrff 
a ariennir yn uniongyrchol. 

Wrth ddarparu'r wybodaeth hon, tynnaf sylw at ddwy agwedd yn y datganiad sy'n arbennig 
o berthnasol wrth lunio cynlluniau cyllidebau'r dyfodol - y rhagolygon ar gyfer ein cyllideb
adnoddau yn 2020-21, a bil cyflogau'r sector cyhoeddus.

Ar y cyntaf, cyhoeddodd yr OBR ffigurau ar gyfer DEL Adnoddau'r DU (heb gynnwys 
dibrisiant) ochr yn ochr â Datganiad y Gwanwyn ym mis Mawrth eleni. Mae hyn yn dangos 
ar gyfer 2020-21 bod y ffigur 3.1% yn uwch na'r cyfanswm ar gyfer 2019-20 sydd wedi'i 
gynnwys gyda Phrif Amcangyfrifon Llywodraeth y DU a gyhoeddwyd ym mis Mai. Fodd 
bynnag, ar ôl ystyried y cynnydd yng nghyllideb GIG Lloegr a gyhoeddwyd y llynedd, bydd 
gweddill DEL y DU yn tyfu tua 1.8% yn unig. 

Mae'n bwysig nodi y byddai'r ffigur twf is hwn yn dal i orfod ymdopi ag unrhyw gynnydd i 
gyllidebau datganoledig y GIG. Os bydd cyllideb adnoddau Cymru hefyd yn cynyddu 3.1% 
yn 2020-21 a bod twf y GIG yn Lloegr yn cyfateb i Gymru, yna byddai gweddill cyllideb 
Cymru yn gostwng tua 1% mewn termau real rhwng 2019-20 a 2020-21. 

Y Pwyllgor Cyllid | Finance Committee 
FIN(5)-22-19 PTN2 

Tudalen y pecyn 13

Eitem 2.2

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru
mailto:SeneddFinance@assembly.wales


 
 
Wrth edrych ymhellach ymlaen, mae adroddiad y Prif Economegydd a gyhoeddwyd fis 
Hydref diwethaf yn amlygu'r dadansoddiad a wnaed gan yr OBR sy'n awgrymu y dylai 
rhagdybiaeth o gyfnod hir o atal ariannol barhau i fod wrth wraidd y sefyllfa ganolog. O dan 
y sefyllfa is a gynhwysir yn adroddiad y Prif Economegydd, ni fyddai cyllideb Llywodraeth 
Cymru ond yn cyrraedd ei lefel 2010-11 erbyn diwedd y ddegawd nesaf. 
 
Gan droi at gyflog y sector gyhoeddus, gyda chyflog y sector yn cynnwys tua 50% o wariant 
Llywodraeth Cymru, mae datblygiadau sy'n effeithio ar fil cyflogau'r sector yn allweddol wrth 
ddatblygu cynlluniau gwariant. Er bod cytundebau cyflog ar gyfer 2020-21 yn dal heb eu 
penderfynu ar gyfer cyfran sylweddol o weithwyr y sector, a heb ragfarnu unrhyw 
drafodaethau yn y dyfodol, byddai dyfarniadau cyflog diweddaraf yn awgrymu y byddai'n 
ddoeth i bob corff cyhoeddus fod yn cynllunio ar y sail codiad cyflog o tua 2% wrth ystyried 
eu cynlluniau ar gyfer y dyfodol. 
 
Rwy'n gobeithio bod y wybodaeth yma yn ddefnyddiol. 
 
Yn gywir, 
 

 
 
 
Rebecca Evans AC/AM 

Y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd  
Minister for Finance and Trefnydd  

Tudalen y pecyn 14



Rebecca Evans AC/AM 
Y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd  
Minister for Finance and Trefnydd 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Mike Hedges AC, Dwyrain Abertawe, 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
Bae Caerdydd, 
Caerdydd. 
CF99 1NA 

16 Awst 2019 

Annwyl Mike, 

Yn ystod y Datganiad Busnes ar 16 Gorffennaf, gwnaethoch godi mater pwysig yn 
ymwneud â chyfalaf trafodiadau ariannol a chytunais i ysgrifennu atoch i roi'r wybodaeth 
ddiweddaraf. Mae cyfyngiadau Llywodraeth y DU ar ddefnyddio trafodiadau ariannol yn 
parhau i gyfyngu ar ein gallu i wireddu gwerth ariannol ac effeithiolrwydd llawn y cyllid hwn 
fel rhan o'n DEL Cyfalaf. Er hyn, fel y nodais yn y Cyfarfod Llawn, rydym wedi gweithio i 
ddefnyddio'r cyllid hwn mewn ffyrdd arloesol i gefnogi’r gwaith o gyflawni blaenoriaethau 
pwysig Llywodraeth Cymru. Rwy'n atodi rhestr o'r holl raglenni sydd wedi cael cymorth hyd 
yma.   

Dros y blynyddoedd, rydym wedi cymryd camau i sicrhau bod gwybodaeth fanylach ar gael 
ynglŷn â chyllid trafodiadau ariannol fel rhan o'r ddogfennaeth gyllidebol sy'n cael ei 
chyhoeddi. Mae Atodiad D cyllideb ddrafft amlinellol 2019-20 yn cynnwys tabl crynodeb o 
broffiliau ad-dalu ar gyfer buddsoddiadau trafodiadau ariannol, gan gynnwys y symiau ac 
erbyn pryd y bydd angen eu had-dalu.  

Rwy'n anfon copi o'r llythyr hwn at Gadeirydd y Pwyllgor Cyllid a byddaf yn rhoi copi yn 
llyfrgell y Cynulliad Cenedlaethol. 

Yn gywir, 

Rebecca Evans AC/AM 
Y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd  
Minister for Finance and Trefnydd 

Y Pwyllgor Cyllid | Finance Committee 
FIN(5)-22-19 PTN3

Tudalen y pecyn 15

Eitem 2.3

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2018-11/2019-2020-gyllideb-ddrafft-amlinellol-naratif-a.pdf


 
Dyrannu Cyfalaf Trafodiadau Ariannol o 2013-14 i 2020-211 
 

Prosiect/Rhaglen £m 

Cymorth i Brynu Cymru - Helpu pobl gymwys sy'n prynu 
cartref newydd ei adeiladu gyda morgais benthyciad isel 
mewn cymhariaeth â gwerth a rhoi hwb i'r diwydiant 
adeiladu. 

463 

Banc Datblygu Cymru - Cyllid buddsoddi i roi mynediad i 
gyllid ar gyfer BBaChau, cefnogi busnesau i dyfu, hybu 
allforion a chreu/diogelu swyddi. Mae'n cynnwys cyllid ar 
gyfer twristiaeth, achub ac ailstrwythuro, busnesau micro, 
cyd-fuddsoddi angel, eiddo masnachol, buddsoddiad 
hyblyg, gwyddorau bywyd etc. 

340 

Banc Datblygu Cymru - Cyllid tai ar gyfer datblygu eiddo, 
safleoedd segur a hunanadeiladu 

94 

Y cynllun Tir ar gyfer Tai - Darparu cyllid i Landlordiaid 
Cymdeithasol Cofrestredig i gaffael safleoedd er mwyn 
cyflymu datblygiad cynlluniau tai fforddiadwy. 

62 

Cynlluniau Datblygu Economaidd - Cyllid sy'n cefnogi twf 
economaidd yng Nghymru 

65 

Cyllid Datblygu Eiddo a'r Sector Eiddo - Helpu i adeiladu 
cartrefi, a mannau masnachol a diwydiannol newydd. 

20 

Maes Awyr Caerdydd a'r Diwydiant Hedfan - Cynyddu 
potensial masnachol y diwydiant hedfan yng Nghymru a 
gwella datblygiad llwybrau teithio.  

38 

Troi Tai'n Gartrefi/Benthyciadau i Wella Cartrefi - 
Ailddefnyddio cartrefi gwag yng Nghymru a chynyddu'r 
cyflenwad tai. 

30 

Tai - Cefnogi'r ymrwymiad i ddarparu 20,000 o gartrefi 15 

Twf Gwyrdd Cymru a Seilwaith Gwyrdd - Cefnogi sector 
ynni adnewyddadwy Cymru a chynyddu a chyflymu 
prosiectau sy'n darparu buddsoddiad gwyrdd yng Nghymru. 

18 

Benthyciadau Canol y Dref a Chronfeydd Adfywio - 
Cynorthwyo i ddarparu dyfodol cynaliadwy ar gyfer 
safleoedd gwag a safleoedd ac eiddo nad ydynt yn cael 
defnydd digonol, gan gefnogi canol trefi llewyrchus llawn 
addewid.  

32 

Coleg y Cymoedd - Cefnogi campws addysg bellach 
newydd yn Aberdâr.  

5 

Ardal Adfywio Strategol Ynys y Bari - ffordd gyswllt 
Cyflymu darpariaeth llwybr trafnidiaeth allweddol fel rhan o'n 
rhaglen adfywio.  

2 

Cynllun Benthyciad Cyfalaf ar gyfer Cyfleusterau 
Chwaraeon a Hamdden - Gwella cyfleusterau drwy ddull 
buddsoddi-i-arbed, cynyddu cyfranogiad mewn chwaraeon 
a gweithgarwch corfforol a chyfrannu at well canlyniadau 
iechyd. 

2 

Undebau Credyd - Benthyciadau cymorth 1 

 

                       
1 Cynlluniau dangosol yw'r rhai ar gyfer 2020-21. Mae'r ffigurau wedi'u talgrynnu i'r filiwn 

agosaf, fel yr adroddwyd gan adrannau ym mis Gorffennaf 2019 a 2018-19 sy’n destun 
archwiliad. 
 Tudalen y pecyn 16



Rebecca Evans AC/AM 
Y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd  
Minister for Finance and Trefnydd 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 

Caerdydd • Cardiff 
CF99 1NA 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 

Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 

gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 

in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref: RE/2605/19 

Rt Hon Nicky Morgan MP 
Chair, Treasury Committee 
House of Commons 
London 
SW1A 0AA 

9 August 2019 

Dear Nicky, 

We welcome the opportunity to give written evidence to your committee’s inquiry into 
regional imbalances in the UK economy. 

Our response is set out in the annex to this letter. 

In addressing the questions raised by the committee, we are responding on behalf of the 
Welsh Government and do not presume to speak for the National Assembly as a legislature. 
We would anticipate that it would wish to respond separately 

We look forward to reading the report of your inquiry in due course. 

We are copying this letter to the Secretary of State for Wales and the Chairs of the Finance 
Committee and the Economy, Infrastructure and Skills Committee of the National Assembly 
for Wales. 

Yours sincerely, 

Rebecca Evans AC/AM 

Y Gweinidog Cyllid a’r 
Trefnydd  
Minister for Finance  
and Trefnydd  

Ken Skates AC/AM 

Gweinidog yr Economi a 
Thrafnidiaeth  
Minister for Economy  
and Transport 

Jeremy Miles AM 

Y Cwnsler Cyffredinol a 
Gweinidog Brexit  
Counsel General and  
Brexit Minister 

Y Pwyllgor Cyllid | Finance Committee 
FIN(5)-22-19 PTN4

Tudalen y pecyn 17

Eitem 2.4

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


 
 

ANNEX ONE 

The Welsh Government’s Written Evidence to the Treasury Committee’s 

Regional Imbalances in the UK Economy Inquiry 

 

Structure 

The Welsh Government’s submission is divided into three sections:  

i. Section one examines the nature of regional imbalances in economic growth that 

exist in the UK from a Welsh perspective;  

ii. Section two summarises the current institutional arrangements relating to economic 

policy between Wales and the UK and proposes a number of ways these 

arrangements could be improved to address regional imbalances across the UK 

whilst fully respecting the devolution settlement; and  

iii. Section three sets out how the Welsh Government uses regional economic data and 

our priorities for improvements in economic statistics. 

 

Section One: The nature of regional imbalances in economic growth that currently 

exist in the UK.  

 

1. This section reflects on the nature of regional imbalances in economic growth that 

currently exist in the UK from a Welsh perspective. In this section, we argue that 

differences in regional economic performance should be considered using a range of 

indicators rather than by focusing on a single measure.  

 

2. Much of the discussion on regional imbalances in the UK economy focuses on the 

differences in gross value added (GVA) per head between the countries and regions of 

the UK. Most analysis using this measure concludes that the UK is a lot more 

geographically unequal than most other OECD countries. However, comparisons made 

solely this basis, whilst informative, only tell a part of the story. Recent analysis by 

Beatty and Fothergill emphasises the importance of adopting a more holistic approach to 

examining the variations in economic performance across the UKi. 

 
3. Differences in population structures, commuting patterns, imputed rents and regional 

prices distort comparisons of economic performance based on GVA per head. These 

factors mean that GVA per head tends to understate the performance of the economy in 

Wales compared to the UK. 

 

Tudalen y pecyn 18



 
 

4. The current standard geographies for economic statistics provide a structure for 

collecting, processing, storing and aggregating data. However, their boundaries do not 

always align well with patterns of economic activity or economic development initiatives 

such as enterprise zones and city and growth deals. 

 

5. Relatedly, there isn’t a single, autarkic, Welsh economy. A range of information on 

where people live and how they move around for work, leisure and study, the movement 

of freight, and the flows of digital communications demonstrates that the patterns of 

economic activity within the UK transcend administrative and statistical boundaries. In 

the Welsh case, there are significant east-west linkages from South Wales into southern 

England, from North Wales into the North West of England and between Mid Wales and 

the Midlands. Similarly, there are important variations in the patterns of economic activity 

below the all-Wales level. 

 
An Overview of Economic Indicators for Wales  

 

6. Table 1 summarises Wales’ economic performance on a range of economic indicators. 

The table shows that GVA per head in Wales is just over £7,000 lower than the UK 

figure. This is partly due to the reasons noted in paragraph three. Examining the rates of 

growth in real GVA per head provides a more balanced perspective of recent Welsh 

economic performance. Since the National Assembly for Wales was established in 1999, 

Wales has had the fifth largest proportionate increase in GVA per head of the countries 

and regions of the UK. Moreover, since the low-point of the last recession, i.e. from 2009 

to 2017, Wales has had the third largest proportionate increase in GVA per head of the 

countries and regions of the UK. 

 

7. One of the underlying drivers of the improvements in GVA per head has been the 

improvement in productivity (output per hour worked), which, since the last recession, 

has increased more quickly in Wales than in most of the other countries and regions of 

the UK. More generally, work by the Office for National Statistics has shown that, outside 

of London and the South East, most sub-regions of the UK have very similar productivity 

levels to each otherii. 

 

8. Wales is closer to the UK value on measures of Gross Disposable Household Income 

(GDHI) per head, partly as the result of transfers under the UK tax and benefits system 

and also the contribution of net outflow of commuters who contribute to Welsh incomes 

but not GVA.  

Tudalen y pecyn 19



 
 

 

Table 1: Welsh Economic Performance on Selected Indicators1 

Indicator 
Wales 
value 

Most recent 
reference 
period 

Difference 
between Wales 
and the UK 
value 

Difference between 
Wales and the best 
performing UK 
region/country 

Gross Disposable 

Household Income 

(GDHI) per headiii 

£15,754 2017 -£3,760 -£12,071 

Primary income per 

headiv 

£16,748 2017 -£5,888 -£18,754 

Gross Value Added 

(GVA) per heada,v 
£19,899 2017 -£7,399 -£28,958 

GVA per hour workedvi £28.1 2017 -£5.5 -£16.7 

Employment rate 

(aged 16 to 64 years)vii 

75.0% April to June 

2019 

-1.1p.p. -5.5p.p. 

Median full-time 

weekly earnings 

including overtime 

(residence based)viii  

£518.6   2018 -£50.4 -£152.2 

Poverty rateb,ix 
24% 2015-16 to 

2017-18 

+2p.p. +6p.p. 

Median total 

household wealthx 

£226,300 July 2014 to 

June 2016 

-£36,100 -£161,100 

Median equivalised 

household disposable 

income before 

housing costs
xi,  

£440 14/15-16/17 -£46 -£104 

Median equivalised 

household disposable 

income after housing 

costs 

£384 14/15-16/17 -£33 -£82 

Average weekly 

household 

expenditure (£) 
xii

 

£470 2018 -£81.50 -£187.90 

 

9. In addition, measures of median full-time weekly earnings, median income and average 

weekly household expenditure in Wales are much closer to the UK average than 

measures of GVA per head.  

 

 

 

                       
1 Notes to table 1 

a) Nominal (smoothed) GVA (B) per hour worked (£) 
b) Percentage of all individuals living in households with an income below 60 per cent of the 

median household income for the UK, after housing costs. 
c) Excludes Northern Ireland 

 

Tudalen y pecyn 20



 
 

Household Wealth 

 

10. In comparison to measures of output and income, Wales ranks higher on measures of 

household wealth compared to the other countries and regions of the UK. In part, this 

reflects the relatively high levels of home ownership in Wales - itself a reflection of a 

higher share of Wales’ population being aged over 65 years and a smaller share aged 

less than 16 years than the UK as a whole.  

 

11. Headline labour market conditions in Wales have improved notably since the late 1990s. 

As a consequence, the long-standing differences between the headline labour market 

indicators for Wales and the UK have closed markedly. The employment rate in Wales 

has increased from around 65 per cent in the early 1990s to over 75 per cent from mid-

2018 onwards. Over the last twelve months, employment in Wales has been at or near 

its highest rate since comparable records began. Correspondingly, over the same period 

unemployment and inactivity rates have been at or close the lowest rates on record. The 

economic inactivity rate in Wales has fallen from just below 30 per cent in the early 

1990s to just above 20 per cent from late 2018 onwards. 

 

12. These improvements have been driven by a marked improvement in the skills profile of 

the population in Wales since devolution. The proportion of working-age people with no 

qualifications has more than halved since 1999, whilst over the same period, the 

proportion educated to NVQ4 and above has increased from around one-in-five people 

to more than one-in-three. 

 

13. The private sector has also been central to improving Welsh labour market outcomes. 

The additional 153,000 private sector jobs created in Wales since 2008 mean the 

private-public split in employment is now the same in Wales as in Scotland and Northern 

Ireland. 

 

14. The majority of additional employment in Wales since the last recession has been full-

time in nature and concentrated heavily in the three upper occupational groups.   

 

Future Prospects 

 

15. The close integration of the economy in Wales with the wider UK means that the 

evolution of the UK economy will strongly influence outcomes in Wales. The economic 

Tudalen y pecyn 21



 
 

environment is characterised by a higher than usual degree of uncertainty. Brexit, geo-

political events, such as those in the Middle East, and US-China trade tensions are all 

likely to provide economic headwinds in the short to medium term.  

 

16. Differences in the sectoral composition of the Welsh economy compared to that of the 

UK mean that Brexit could have an asymmetric impact on the Welsh economy, further 

widening regional inequalities. However, the larger risk to the Welsh economy is likely to 

be a significant slowing or contraction of the UK economy. The form and likelihood of 

these risks crystallising depends, crucially, on the form of any final Brexit deal, including 

transition arrangements. 

 

17. In the longer term, prospects for Welsh relative economic performance will be crucially 

shaped by the extent to which: 

a. Productivity and pay increases; 

b. Labour market performance can be further improved, eliminating the gap in 

employment rates between Wales and the UK as a whole.  

 

18. Given the tools currently available to the Welsh Government, the success of policies to 

improve levels of education and skills, and to help to increase effective economic mass 

by improving transport and communication links, will be crucial to improving Wales’ 

relative economic performance. The Welsh Government’s approach to these challenges 

is diverging from that of the UK Government in England. A feature of Welsh policy is 

applying international best practice, such as separate programmes of work with the 

OECD informing education reform and plans for regional economic development.  

 

  

Tudalen y pecyn 22



 
 

Section Two: Institutions and activities to promote regional economic growth 

 

19. The National Assembly for Wales is the principal law-making body for Wales on a range 

of policy areas, including economic development. Welsh Government Ministers exercise 

a wide range of executive powers in broadly the same fields as those in which the 

Assembly can legislate. Welsh Ministers make decisions, make secondary legislation 

and take other action necessary to promote the economic, social and environmental 

well-being of Wales. In carrying out these functions, Welsh Ministers are accountable to 

the National Assembly. 

 

20. However, there are a number of areas of economic policy not devolved to Wales and, in 

relation to which, the National Assembly has no power to legislate. These include 

monetary and fiscal policy (except devolved taxes), insolvency, anti-competitive 

practices and consumer protection. 

 

21. Under the UK constitution, the UK Parliament retains the power to legislate on any 

matter for Wales as for the rest of the UK. However, in accordance with the ‘Sewel 

Convention’, Parliament will not normally legislate for Wales on matters that lie within the 

National Assembly’s legislative competence, or affect that competence, unless the 

Assembly has given its formal consent through a Legislative Consent Motion.  

 

22. In contrast, Welsh Ministers’ executive powers have been transferred away from the UK 

Government and are generally exercisable free of any possibility of interference by UK 

Ministers. Welsh Ministers owe no accountability to the UK Parliament. The model of 

devolution practised in the UK has some examples of co-ordinated agreements in 

relation to the exercise of competence, but most decisions are taken either by Welsh 

Ministers or by UK Ministers as appropriate. 

 

23. In reality, the close integration between the Welsh economy and that of the rest of the 

UK, means actions to support economic development by one government may well have 

implications for the economy and citizens of the other. 

 

24. Paragraphs 25 to 44 present a range of examples where the actions of the UK 

Government continue to contribute to regional imbalances in the UK.  

 

 

Tudalen y pecyn 23



 
 

 

Failure to Support Infrastructure Investment 

 

25. The UK Government has failed to support a number of key infrastructure projects that 

would have benefited the economies of Wales and the UK, including the ground-

breaking Swansea Tidal Lagoon project and the electrification of the mainline between 

Cardiff and Swansea.  

 

26. More broadly, Network Rail has failed to address the poor line speeds, limited network 

and station capacity, which is hampering rail services in Wales. Between 2011-12 and 

2017-18 the Network Rail Wales Route has received about three per cent of 

enhancement spending despite having more than nine per cent of the route kilometres.  

 

27. The Welsh Government does not have control over rail infrastructure planning and 

investment, and so receives no block grant allocation for infrastructure. This requires us 

to divert our budget to a non-devolved policy area to the detriment of devolved policy 

areas to achieve our policy priorities. 

 

Research and Development (R&D) Funding 

 

28. As the UK Government attempts to meet its target of 2.4 per cent of GDP invested in UK 

R&D by 2027, it must ensure R&D funding is spread more evenly across the UK than at 

present.  

 

29. The Reid Review of Government Funded Research and Innovation in Wales highlighted 

that for at least two decades, the proportion of competitively awarded research funds 

from the UK Research Councils has been around 3.0 per cent to 3.4 per cent of the UK 

total, despite the population of Wales being approximately 4.9 per cent of the UK’s 

population. By comparison, Scotland has some 8.3 per cent of the UK population but 

attracts over 14 per cent of Research Council funding.xiii   

 

Support for Key Sectors e.g. Steel 

 

30. The steel sector is of vital importance to the Welsh and UK economies and steel 

companies are strategic UK assets that sit at the foundation of wider UK 

manufacturing.  As such, we believe that, when necessary, the UK Government needs to 

Tudalen y pecyn 24



 
 

be prepared to support these companies directly. It is also important that any broader 

UK Government programmes are developed and delivered in a way that enables steel 

companies in Wales and across the UK to access and benefit from them. This includes 

the Industrial Energy Transformation Fund. The Welsh Government continues to press 

the UK Government to progress a steel sector deal to help ensure the sustainability of 

the industry across the UK, including in Wales. 

 

Application of Green Book Guidance 

 

31. Research by the Bennett Institute suggests the current application of HM Treasury’s 

Green Book the guidance for major funding allocation decisions risks reinforcing the 

regional imbalances of the UK economy.xiv  

 

The UK Funding Framework 

 

32. While the Welsh Government has a high degree of autonomy within the UK funding 

framework, the UK Government operates the framework in a centralised model with little 

genuine co-production. In addition, the UK model can be open to wider political influence 

as demonstrated by the UK Government’s financial package for Northern Ireland 

following the confidence and supply agreement the Conservative party reached with the 

Democratic Unionist Party following the General Election in 2017. The current 

arrangements in the Statement of Funding Policy are imposed by the UK Government 

with little meaningful consultation with the devolved governments and are not jointly 

agreed. The Welsh Government has escalated this issue via the formal dispute 

mechanism but the UK Government has failed to rectify the issue or show due regard for 

the agreed principles that govern funding allocations across the UK.  

 

33. More recently, changes to public sector pensions announced by the UK have led to 

greater costs for devolved administrations which have not been matched by UK 

Treasury. The UK Government has confirmed the final allocation for the Welsh 

Government in respect of these costs for 2019-20 is £219m.  The total cost of these 

changes for devolved and non-devolved public service pension schemes in Wales is 

£255m, a funding gap of £36m. 

 

34. Despite pressing the UK Government for early certainty about what these changes mean 

for public sector organisations to enable them to set their budgets for 2019-20 with 

Tudalen y pecyn 25



 
 

confidence, we were only notified of the additional funding for Wales a matter of weeks 

before the beginning of this financial year.  Even then, the final funding arrangements 

were not confirmed until recently. 

 

35. The Welsh Government has since written jointly with the other devolved administrations 

to the Chief Secretary to the Treasury expressing deep concerns that the proposed 

funding does not meet the full costs associated with the self-imposed changes by the UK 

Government. This is unacceptable and further undermines the Statement of Funding 

Policy and the principles for allocating funding within the UK.  

 

36. The Welsh Government has also reiterated the importance of transparency in relation to 

UK Government funding decisions that have implications for devolved administrations’ 

responsibilities.  The lack of transparency and engagement in relation to changes with 

significant public spending implications undermines and discredits the established UK 

public spending framework.   

 

37. The Statement of Funding Policy is very clear on how decisions of this nature should be 

implemented: 

 

 “where decisions taken by any of the devolved administrations or bodies under their 

jurisdiction have financial implications for departments or agencies of the UK 

government or, alternatively, decisions of UK government departments or agencies 

lead to additional costs for any of the devolved administrations, where other 

arrangements do not exist automatically to adjust for such extra costs, the body 

whose decision leads to the additional cost will meet that cost”.  

 

38. It is on this basis that Welsh Ministers make decisions on how best to allocate additional 

funding to public sector organisations in Wales. Where these principles are not upheld 

by the UK government, it damages the ability of Welsh Ministers and public bodies to 

plan with confidence.  

 

Replacing EU Funding 

 

39. Addressing regional disparities is one of the aims of European Structural and Investment 

funds, from which Wales benefits to a much greater degree compared to other UK 

regions. This reflects the additional need in Wales and the long-term structural 

Tudalen y pecyn 26



 
 

challenges it faces.  Currently Wales benefits from some £680m a year of EU 

investment, including around £370 million a year from the European Structural and 

Investment Funds for regional economic development. These funds have helped to 

improve significantly Wales’ economy and labour market, increase research capacity 

and improve infrastructure, amongst a range of other outcomes. This investment has 

helped Wales mitigate the worst effects of the recession and provide a stable source of 

investment during an extended period of austerity.  

 

40. Despite this important progress, parts of Wales continue to face structural challenges 

that will not disappear as the UK leaves the EU. These inequalities may even be 

exacerbated in the event of an economic shock resulting from a no deal Brexit. Wales 

will continue to need high levels of investment based on economic need and must take 

the opportunity now to develop a strong regional policy to prepare for the transition away 

from the EU. The Welsh Government is working with partners across Wales to develop 

successor arrangements for these EU funds, building on the policy document, Regional 

Investment in Wales after Brexitxv. A project with the OECD is also running concurrently 

to inform this work and build capacity for multi-level governance in Wales. We continue 

to call on the UK Government to honour commitments given during the referendum that 

Wales will not be a penny worse off as a result of leaving the EU and to respect the 

autonomy of the Welsh Government to design and deliver successor arrangements in 

Wales, in line with the devolution settlement. 

 

41. The Welsh Government rejects any notion of a UK centralisation of regional economic 

development policy, or attempts that seek to bypass the National Assembly for Wales 

and the Welsh Government. To do so would be a betrayal of devolution and the 

legitimate expectations of people and communities across Wales.  

 

42. The Welsh Government has had 20 years’ experience of managing EU funding 

programmes as part of our devolved responsibilities for economic development, and we 

expect to have full control, working with our Welsh partners, over the administration and 

strategic direction for successor funds. The Welsh Government has a wealth of 

evaluation evidence on effective investments and positive reports on its use of this 

funding from the Wales Audit Office; contrasting sharply with reports on the use of Local 

Growth Funding in England from the National Audit Office and Public Accounts 

Committee.   

 

Tudalen y pecyn 27



 
 

43. The importance of the Welsh Government retaining control over this funding, and for the 

scale of this needs-based funding to be maintained, is a view shared by our partners 

across Wales and featured prominently in responses to our engagement on the Regional 

Investment in Wales After Brexit paper. The National Assembly for Wales, through both 

a debate motion and Committee inquiries, has also emphasised the importance of 

funding returning to Wales and the strategic direction being set by the Welsh 

Government. Given the consensus in Wales and beyond on these points, the lack of 

clarity from the UK Government is hampering planning for successor arrangements. This 

position is also shared by the UK Parliament’s All Party Parliamentary Group on Post-

Brexit Funding for Nations, Regions and Local Areas. 

 

44. The lack of clarity has been compounded by the numerous delays to the launch of UK 

Government consultation on its proposed Shared Prosperity Fund. The UK Government 

has indicated that the consultation will now coincide with the Comprehensive Spending 

Review which itself has been subject to delay and is widely expected to not take place at 

all this year. 

 

Opportunities for Improvement 

 

45. The Welsh Government’s paper Brexit and Devolution calls for deeper and more 

sustained co-operation between devolved administrations and the UK Government after 

EU exit based on agreement between the four governments and building on the 

traditions of co-operation built up during the years of EU membershipxvi. This means the 

UK’s inter-governmental machinery must be reformed with a new UK Council of 

Ministers, served by an independent secretariat, to strengthen decision-making and 

collaboration. The existing arrangements operate under the aegis of the Joint Ministerial 

Committee (JMC), which brings together Ministers from the four administrations to 

discuss matters of common concern. The JMC is a consultative body and takes no 

decisions - EU withdrawal raises fundamental questions about its role and working 

arrangements. 

 

46. The UK’s departure from the European Union potentiates the need to improve 

discussions about economic priorities across the UK.  Some of this has previously taken 

place at EU level (through the EU single market) and there will need to be alternative 

approaches to dealing with these issues.  However, there is also an opportunity to: 

 

Tudalen y pecyn 28



 
 

a. improve coordination of cross-border policy and regional infrastructure;  

 

b. ensure high quality regulatory approaches within Wales are recognised and 

supported (e.g. environmental standards) across the UK, and vice versa; 

 

c. consider consistent approaches where they can support free movement, deliver 

economies of scale or pool specialist expertise at UK level; and  

 

d. enable substantive and considered discussions on policy areas which are not 

formally devolved but have an impact on devolved competence (e.g. labour 

market policy). 

 

47. We need to secure effective joint political oversight across the four nations to enable 

this, ensure that current regulatory and coordination mechanisms (e.g. the Common 

Frameworks, regulatory impact assessments, etc.) are working effectively, and consider 

future challenges and opportunities. 

 

48. We need to look at ways the Common Frameworks programme could be used to 

develop forward thinking on the internal market – this would ensure a shared four-way 

approach.  Alongside this, we should work on developing a modern regulatory 

framework through smarter regulation which could lead to a shared approach in this 

space.  This specifically includes enhancing regulatory impact assessments across the 

UK.  Third, we should embed the approach of good inter-governmental relations with the 

UK Government and other devolved administrations, ensuring parity of participation.  

This will also need to include greater clarity of when the UK Government is acting for 

England, and when it is operating for the UK as a whole. 

 

49. We also advocate progression to a new, rules-based funding system which is embedded 

in a Fiscal Agreement, developed in parallel with the other post-EU UK frameworks.  

 

50. The addition of a specific needs based factor means for the first time relative funding in 

Wales is aligned to Wales’ relative need to fund devolved public services implemented 

the funding floor proposed by the Holtham Commission.  However, the Holtham 

Commission’s funding floor was always proposed as an interim measure while more 

fundamental reform to funding arrangements was undertaken. Furthermore, the 

framework was not designed to operate in a post-EU UK.  

Tudalen y pecyn 29



 
 

 

51. As a matter of principle, the Welsh Government believes the allocation of resources 

across the UK should be based on relative need set within a new funding framework 

agreed between all four UK nations. The fiscal arrangements of the UK should enable all 

parts of the union to provide an equivalent level of services taking account of relative 

needs of the population and assuming equivalent tax effort.  

  

Tudalen y pecyn 30



 
 

Section Three: Regional Economic Data 

 

Uses of Regional Economic Data 

 

52. Most of the indicators in table 1 are included in a broad suite of indicators used by the 

Welsh Government to measure progress towards the achievement of the well-being 

goals set out in the Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015xvii. 

 

53. Our National Strategy, Prosperity for All sets out how we will deliver for Wales during this 

assembly term and set long-term foundations for the futurexviii. One of the twelve well-

being objectives set out in the strategy is to tackle regional inequality and promote fair 

work. Our Economic Action Plan sets out in more detail the actions we are taking to 

delivers a fairer distribution of the benefits of economic growth both at an individual level 

and between different parts of Wales.xix 

 

54. Our Employability Action Plan contains targets for reducing working-age unemployment 

and economic inactivity relative to the UK rates within the next decade.xx  

 

55. We are developing Regional Economic Development Plans with stakeholders with the 

intention is to consolidate key themes and priorities from existing plans to help bring 

clarity and coherence. The Welsh Government does not wish to see the UK Government 

to impose Local Industrial Strategies upon Wales as part of its UK Industrial Strategy. 

 

56. We are also working with the OECD to examine the range of evidence around regional 

policy, including how the impact of policies can best be measured. Part of this work will 

identify the most appropriate indicators, including those that provide the opportunity for 

international benchmarking with comparator regions. 

 

Priorities for Improvements in Regional Economic Data 

 

57. Our priorities for improvements to regional economic data are driven by the nature of the 

policy levers we hold.  These mainly operate over the long-run and impact mainly on the 

structure, or “supply side”, of the economy.   

 

58. We acknowledge the improvements to UK regional statistics since the Allsopp and Bean 

Reviews, for example in the production of regional GDHI, GVA for city regions, and the 

Tudalen y pecyn 31



 
 

forthcoming production of regional quarterly GDP.  However, a number of shortcomings 

remain. 

 

59. Our view is that, with some exceptions, the main weaknesses relate to: 

a. the reliability of the statistics currently produced; and  

b. their availability at geographies that reflect economic activity (where the policy 

need is increasing in Wales).  

 

60. In both cases, issues arise from concerns over sample sizes and, in some areas, an 

undue reliance on modelling rather than data collection.  

 

61. We welcome initiatives by the ONS such as publishing GVA for ‘new areas of economic 

interest’ such as the four capital city regions and the Welsh Government’s three 

economic regions. These initiatives could be strengthened by an online dissemination 

tool that gives users the flexibility to create statistics based on their aggregation of pre-

defined areas would support the Welsh Government in planning, monitoring and 

evaluating the impact of its activities over time, whilst protecting against any risk of 

accidental disclosure of confidential information. 

 

62. In general, we would strongly favour the use of good quality survey-based data and 

better utilisation of administrative data rather than modelling to meet user needs.  The 

use of modelling carries the risk of the misinterpretation of statistics – for example, 

policy-makers may misinterpret a statistical change as reflecting the effect of a policy 

intervention on a target outcome when in fact it reflects a change in the variable used to 

apportion the target outcome statistic. Where the use of modelling is unavoidable, we 

would stress the need for transparency about the relative contributions of data and 

modelling, including apportionment, to the resulting statistics. Currently, this is not clearly 

explained to users in an accessible way.  

 

63. We would prioritise the following areas for improvements in data quality and coverage: 

a. Labour market – integration of the Annual Population Survey (APS) and Labour 

Force Survey (LFS) would give a unified picture of labour market developments. 

The recent disparities between the APS and LFS in Wales in respect of the 

employment and economic inactivity have been particularly problematic. 

 

Tudalen y pecyn 32



 
 

b. Fair work – recognition of the fair work data requirements of the devolved 

administrations and implementing solutions that can produce good quality data at 

a sub-regional level (e.g. including new questions on fair work in the APS, rather 

than the smaller sample LFS). 

 

c. Household Income – larger and more reliable survey-based data (perhaps from 

an expanded Family Resources Survey) would help in assessing material well-

being and in undertaking distributional analysis and in monitoring low income and 

poverty (including at a sub-regional level) 

 

d. Wealth – similar considerations apply to wealth, where data should be collected 

on consistent basis with income, permitting a more complete analysis of 

household circumstances. 

 

e. Assets more generally – policy development and business decision making would 

be greatly assisted by providing statistics at the regional level for: 

-  business capital stock and investment; 

-  inward investment; and  

-  natural capital. 

 

64. Our priorities for development in areas where there is currently little or no statistical 

coverage are: 

a. Data on inter-regional trade within the UK is crucial for improving our 

understanding of the patterns of economic activity within the UK and the 

implications of new trade deals, particularly in the context of Brexit. Such data are 

also a vital building block for robust regional input-output tables, which would play 

a key role in improving regional accounts, understanding micro-economic shocks 

and policy analysis including by identifying the scope for supply chain 

development.  (It may be possible to develop such data in part through an 

extension to ONS’s current business surveys, such as the purchases survey.) 

 

b. The development of measures of regional cost of living / deflators would also help 

in assessing well-being and in analysing economic performance (e.g. in respect of 

productivity variation). 

 

Tudalen y pecyn 33



 
 

65. We welcome the work of the Economic Statistics Centre of Excellence on a number of 

the topics listed above. 

 

66. Our Development Bank, in partnership with Cardiff Business School and the ONS, has 

established Economic Intelligence Wales with the aim of collating and analysing data to 

create independent, robust and reliable insight to help better understand and improve 

the Welsh economy.xxi 

 

67. Alongside data improvements, statistical producers including the ONS and HMRC 

should significantly improve their commentary and understanding of sub-national trends 

when publishing statistics. This will ensure greater public value from the statistics 

through promoting better understanding amongst the national and local media of 

regional disparities. For example, moving away from crude league table type statistics to 

explaining the different socio-demographic and economic context of countries and 

regions, the linkages between different parts of the UK and how these influence short 

and medium term economic trends. Providing more insight on the medium term trends, 

rather than focussing on short-term changes. Highlighting more clearly the statistical 

noise in data at a sub-national level that is important to recognise when considering 

short-term trends. 

 

68. On access to data, the ONS’ website is still difficult to use and access to the microdata, 

which is useful for policy development, is problematic.  

 

69. However, more fundamentally, we fully support the ONS in their efforts to access 

administrative data (such as HMRC data) that will add significantly greater insight into 

the economy as a whole - but is particularly crucial in considering regional analysis given 

the structural weaknesses highlighted above.  Progress to date has been frustratingly 

slow, hampering ONS’ plans to transform its operations and produce world-leading 

analysis and insight. Our view is that administrative data held by government should be 

available, securely, to ONS and devolved administration statisticians to produce the best 

official statistics that support decision-making, and to researchers (through initiatives 

such as ADR-UK) to add further insight. 

 

Tudalen y pecyn 34



 
 

Regional Economic Forecasts 

 

70. While there have been expressions of interest in economic forecasts for Wales from 

stakeholders, the Welsh Government has concerns about the feasibility of producing 

such forecasts on a reliable basis, especially over the short to medium term.  Even at the 

level of the UK as a whole, and with the deployment of high levels of resources and a 

relatively rich data set, the track record of economic forecasts in identifying “turning 

points” or changes in trend has been weak.   

 

71. The Welsh Government’s policy levers operate mainly over the long term and hence 

short term forecasts would be of limited value.  Longer term forecasting and/or policy 

simulation would require a different modelling strategy, and while the Welsh Government 

wishes to support the development of appropriate modelling we believe this is better 

pursued as part of a longer term research programme. 

 

72. At present, along with the Office for Budget Responsibility (OBR), the Welsh 

Government’s main operational interest in economic forecasts is to inform forecasts of 

the public finances.  The OBR does not produce separate economic forecasts for Wales 

to forecast the devolved Welsh taxes and instead uses UK forecast determinants 

supplemented by other information which might drive a divergence between Wales and 

the UK. The OBR will use this methodology to produce forecasts of devolved Welsh 

taxes to accompany Welsh Government budgets.  Both because of the quality and 

scope of the underlying data and the interconnectedness of the Welsh economy with the 

rest of the UK, the Welsh Government does not consider that separate forecasts of the 

Welsh economy would contain enough additional insight to make them worth producing 

at present.  

  

Tudalen y pecyn 35



 
 

 

                       

References 
 
i Beatty, Christina and Fothergill, Stephen (2019). Local productivity: The real differences 
across UK cities and regions. Project Report. Sheffield Hallam University. 
http://shura.shu.ac.uk/24893/ 
 
ii Office for National Statistics (2019), Regional and sub-regional productivity in the UK: 
February 

https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/labourproductivity/article
s/regionalandsubregionalproductivityintheuk/february2019 
 
iii Office for National Statistics (2019), Regional gross disposable household income, UK: 
1997 to 2017 
https://www.ons.gov.uk/economy/regionalaccounts/grossdisposablehouseholdincome/bulleti
ns/regionalgrossdisposablehouseholdincomegdhi/1997to2017 
 
iv Office for National Statistics (2019), Regional gross disposable household income, UK: 
1997 to 2017 
https://www.ons.gov.uk/economy/regionalaccounts/grossdisposablehouseholdincome/bulleti
ns/regionalgrossdisposablehouseholdincomegdhi/1997to2017 
 
v Office for National Statistics (2018), Regional economic activity by gross value added 
(balanced), UK: 1998 to 2017 
https://www.ons.gov.uk/economy/grossvalueaddedgva/bulletins/regionalgrossvalueaddedba
lanceduk/1998to2017 
 
vi Office for National Statistics (2019), Subregional productivity: labour productivity indices 
by UK NUTS2 and NUTS3 subregions 
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/labourproductivity/datas
ets/subregionalproductivitylabourproductivitygvaperhourworkedandgvaperfilledjobindicesby
uknuts2andnuts3subregions 
 
vii Office for National Statistics (2019), Regional labour market statistics in the UK: July 2019 
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/employmentandemploy
eetypes/bulletins/regionallabourmarket/july2019 
 
viii Earnings by residence - Area Comparison via Nomisweb 
https://www.nomisweb.co.uk/reports/lmp/gor/2013265930/subreports/gor_asher_compared/
report.aspx?allInGB=&pivot=1&&sort=1&ascending= 
 
ix Percentage of all individuals, children, working-age adults and pensioners living in relative 
income poverty for the UK, UK countries and regions of England via StatsWales 
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Community-Safety-and-Social-
Inclusion/Poverty/householdbelowaverageincome-by-year 
 
x Office for National Statistics (2018), Wealth in Great Britain Wave 5: 2014 to 2016 
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/personalandhouseholdfinances/inc
omeandwealth/bulletins/wealthingreatbritainwave5/2014to2016 
 

Tudalen y pecyn 36

http://orcid.org/0000-0003-0943-9979
http://orcid.org/0000-0002-4201-0640
http://shura.shu.ac.uk/24893/
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/labourproductivity/articles/regionalandsubregionalproductivityintheuk/february2019
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/labourproductivity/articles/regionalandsubregionalproductivityintheuk/february2019
https://www.ons.gov.uk/economy/regionalaccounts/grossdisposablehouseholdincome/bulletins/regionalgrossdisposablehouseholdincomegdhi/1997to2017
https://www.ons.gov.uk/economy/regionalaccounts/grossdisposablehouseholdincome/bulletins/regionalgrossdisposablehouseholdincomegdhi/1997to2017
https://www.ons.gov.uk/economy/regionalaccounts/grossdisposablehouseholdincome/bulletins/regionalgrossdisposablehouseholdincomegdhi/1997to2017
https://www.ons.gov.uk/economy/regionalaccounts/grossdisposablehouseholdincome/bulletins/regionalgrossdisposablehouseholdincomegdhi/1997to2017
https://www.ons.gov.uk/economy/grossvalueaddedgva/bulletins/regionalgrossvalueaddedbalanceduk/1998to2017
https://www.ons.gov.uk/economy/grossvalueaddedgva/bulletins/regionalgrossvalueaddedbalanceduk/1998to2017
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/labourproductivity/datasets/subregionalproductivitylabourproductivitygvaperhourworkedandgvaperfilledjobindicesbyuknuts2andnuts3subregions
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/labourproductivity/datasets/subregionalproductivitylabourproductivitygvaperhourworkedandgvaperfilledjobindicesbyuknuts2andnuts3subregions
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/labourproductivity/datasets/subregionalproductivitylabourproductivitygvaperhourworkedandgvaperfilledjobindicesbyuknuts2andnuts3subregions
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/employmentandemployeetypes/bulletins/regionallabourmarket/july2019
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/employmentandemployeetypes/bulletins/regionallabourmarket/july2019
https://www.nomisweb.co.uk/reports/lmp/gor/2013265930/subreports/gor_asher_compared/report.aspx?allInGB=&pivot=1&&sort=1&ascending
https://www.nomisweb.co.uk/reports/lmp/gor/2013265930/subreports/gor_asher_compared/report.aspx?allInGB=&pivot=1&&sort=1&ascending
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Community-Safety-and-Social-Inclusion/Poverty/householdbelowaverageincome-by-year
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Community-Safety-and-Social-Inclusion/Poverty/householdbelowaverageincome-by-year
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/personalandhouseholdfinances/incomeandwealth/bulletins/wealthingreatbritainwave5/2014to2016
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/personalandhouseholdfinances/incomeandwealth/bulletins/wealthingreatbritainwave5/2014to2016


 
 

                                                                          
xiOffice for National Statistics (2019), The effects of taxes and benefits on household 
income, disposable income estimate: 2018 
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/personalandhouseholdfinances/inc
omeandwealth/datasets/householddisposableincomeandinequality 
  
xii Office for National Statistics (2019), Detailed household expenditure by countries and 
regions 

https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/personalandhouseholdfinances/exp
enditure/datasets/detailedhouseholdexpenditurebycountriesandregionsuktablea35 
 
xiii Professor Graeme Reid (2018) Review of Government Funded Research and Innovation 
in Wales 
 https://gweddill.gov.wales/docs/det/publications/reid-review-en.pdf 
 
xiv Coyle, Diane and Sensier, Marianne (2018) The Imperial Treasury: appraisal 
methodology and regional economic performance in the UK 
https://www.bennettinstitute.cam.ac.uk/publications/imperial-treasury-appraisal-
methodology-and-region/ 
 
xv Welsh Government (2017), Regional Investment in Wales After Brexit 
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2018-10/regional-investment-in-wales-after-
brexit.pdf 
 
xvi Welsh Government (2017), Brexit and Devolution: Securing Wales’ Future 
https://beta.gov.wales/sites/default/files/2017-06/170615-
brexit%20and%20devolution%20%28en%29.pdf 
 
xvii Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015  
https://gweddill.gov.wales/topics/people-and-communities/people/future-generations-
act/?lang=en 
 
xviii Welsh Government (2017), Prosperity for All 
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2017-10/prosperity-for-all-the-national-
strategy.pdf 
 
xix Welsh Government (2017), Economic Action Plan 
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-02/prosperity-for-all-economic-action-
plan.pdf 
 
xx  Welsh Government (2018), Employability Plan 
https://gov.wales/employability-plan 
 
xxi Economic Intelligence Wales 
https://developmentbank.wales/other-services/economic-intelligence-wales 
 

Tudalen y pecyn 37

https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/personalandhouseholdfinances/incomeandwealth/datasets/householddisposableincomeandinequality
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/personalandhouseholdfinances/incomeandwealth/datasets/householddisposableincomeandinequality
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/personalandhouseholdfinances/expenditure/datasets/detailedhouseholdexpenditurebycountriesandregionsuktablea35
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/personalandhouseholdfinances/expenditure/datasets/detailedhouseholdexpenditurebycountriesandregionsuktablea35
https://gweddill.gov.wales/docs/det/publications/reid-review-en.pdf
https://www.bennettinstitute.cam.ac.uk/publications/imperial-treasury-appraisal-methodology-and-region/
https://www.bennettinstitute.cam.ac.uk/publications/imperial-treasury-appraisal-methodology-and-region/
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2018-10/regional-investment-in-wales-after-brexit.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2018-10/regional-investment-in-wales-after-brexit.pdf
https://beta.gov.wales/sites/default/files/2017-06/170615-brexit%20and%20devolution%20%28en%29.pdf
https://beta.gov.wales/sites/default/files/2017-06/170615-brexit%20and%20devolution%20%28en%29.pdf
https://gweddill.gov.wales/topics/people-and-communities/people/future-generations-act/?lang=en
https://gweddill.gov.wales/topics/people-and-communities/people/future-generations-act/?lang=en
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2017-10/prosperity-for-all-the-national-strategy.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2017-10/prosperity-for-all-the-national-strategy.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-02/prosperity-for-all-economic-action-plan.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-02/prosperity-for-all-economic-action-plan.pdf
https://gov.wales/employability-plan
https://developmentbank.wales/other-services/economic-intelligence-wales


By email 

09/08/2019 

Re: Involvement in the first Future Generations Report 

Dear Llyr,

Producing a Future Generations Report is one of my duties in the Well-being of Future Generations Act. It must 
provide advice on improvements public bodies should make in order to set and meet well-being objectives which 
are the commitments they chose to make to improve the economy, society, environment and culture of their 
area. My report will also include information on the progress to date and on what should happen in the future. 
The Report will be published in May 2020. 

This will be the first Future Generations report and will include the following main chapters: 'considering where 
we are and should go culturally (5 Ways of working and 7 core areas); where we are and should go in achieving 
the well-being goals (including objectives and steps); a particular consideration of our areas of focus (transport, 
planning, housing, ACEs, skills, alternative models for the health system, decarbonisation, budgeting and 
procurement); recommendations and ideas. 

Using the five ways of working we intend to follow the involvement principle and in addition to our national 
conversation 'Our Future Wales' and our online stories forum, 'The People's Platform', I would like to give you 
an opportunity to help shape the content of my report and my recommendations. I also want to flag in the report, 
the resources which would be most useful to public bodies and would welcome suggestions as to reports, 
documentations and recommendations your committee would like to point out. 

I would be grateful of you could send us any information or comments you would like me to consider by the 1st of 
November 2019. I am interested in particular in concerns, observations, opportunities or recommendations you 
think are most important, as well as a list of issues you think are of greatest importance to current generations 
and then to future generations to see if they differ. 

I look forward to hearing the views of your committee.  

If you wanted to talk in person, we could seek to organise a meeting with my colleagues who will also be visiting 
Ty Hywel’s cafeteria in the autumn with Positif Politics and further information will be sent to you about this 
opportunity. We would welcome the opportunity to meet with you and your colleagues.  

Y Pwyllgor Cyllid | Finance Committee 
FIN(5)-22-19 PTN5

Tudalen y pecyn 38

Eitem 2.5

https://futuregenerations.wales/work/our-future-wales/
https://futuregenerations.wales/the-peoples-platform/


 

My office will also contact every Assembly Member separately to ask for their personal opinions and we are also 
preparing tailored ‘Assembly Members briefing packs’ that provide further information on my work to date and 
the priorities for the year ahead. You will receive this separately and individually. It will also include some 
examples of how the Act is being delivered in your area.  

If you have any further questions, please don’t hesitate to get in touch.   

Regards,  

 
 
 
 

 
Sophie Howe 
Future Generations Commissioner for Wales 
 
 

 

Tudalen y pecyn 39



Rebecca Evans AC/AM 
Y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd  
Minister for Finance and Trefnydd 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Eich cyf/Your ref  
Ein cyf/Our ref MA-P/RE/2783/19 

Llyr Gruffydd AM, 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid, 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru, 
Bae Caerdydd, 
Caerdydd  
CF99 1NA 

19 Awst 2019 

Annwyl Llyr, 

Diolch ichi am waith craffu’ch Pwyllgor ar yr Gyllideb Atodol Gyntaf 2019-20 a’r 
adroddiad a ddaeth yn ei sgil. 

Amgaeaf ymateb ysgrifenedig i’r argymhellion a waned gan obeithio y bydd hyn yn 
ddefnyddiol i chi. 

Yn gywir, 

Rebecca Evans AC/AM 
Y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd  
Minister for Finance and Trefnydd 

Y Pwyllgor Cyllid | Finance Committee 
FIN(5)-22-19 PTN6 

Tudalen y pecyn 40

Eitem 2.6

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


 1 

YMATEB LLYWODRAETH CYMRU I'R CASGLIADAU YN ADRODDIAD Y 
PWYLLGOR CYLLID:  
 
CRAFFU AR GYLLIDEB ATODOL GYNTAF LLYWODRAETH CYMRU 2018-19  
 
 
AWST 2019 

_______________________________________________________________ 
 
 

Argymhelliad 1  
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu gwybodaeth am 
yr adolygiad y mae’n bwriadu ei gynnal o’i hadnodd asesu effaith. Dylid darparu’r 
manylion hynny cyn gosod cyllideb ddrafft 2020-21. 
 
Ymateb: Derbyn  

 

Cafodd yr adnodd ar gyfer cynnal asesiad effaith integredig ei lansio fel peilot ym mis 

Gorffennaf 2018, a gwnaed ymrwymiad bryd hynny i gynnal adolygiad ohono. Ar hyn 

o bryd, rydym wrthi'n diffinio cwmpas yr adolygiad hwnnw, er mwyn profi 

effeithiolrwydd yr adnodd, a sut y gellid ei wella. Cyfarfu swyddogion â Phanel 

Cynghori Comisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol ym mis Mai, ac maent wedi ymrwymo 

i barhau i gydweithio â'r grŵp hwnnw yn ystod y broses adolygu. Fel rhan o'r 

adolygiad, byddwn yn ymgysylltu â rhanddeiliaid sy'n cyfrannu at y gwaith 

cychwynnol o ddatblygu'r adnodd, ac yn cynnal ymchwil strwythuredig gyda 

defnyddwyr. Rydym wedi ymrwymo i gwblhau'r gwaith adolygu erbyn mis Rhagfyr 

2019. 

 

Argymhelliad 2  
Mae’r Pwyllgor yn ailadrodd ei argymhelliad blaenorol, ac unwaith eto, mae’n 
argymell bod Llywodraeth Cymru yn adolygu cynnwys y wybodaeth sy’n cyd-
fynd â’r gyllideb atodol yn y dyfodol, â’r bwriad o gysoni’r naratif yn well â 
chyllidebau drafft a’r gyllideb derfynol. 
 

Tudalen y pecyn 41



 2 

Ymateb: Derbyn 
Rydym eisoes wedi derbyn argymhelliad gan y Pwyllgor ynghylch yr wybodaeth yr 

ydym yn ei darparu fel rhan o broses y gyllideb atodol, ac rydym yn parhau i adolygu 

dogfennaeth ein cyllideb yn barhaus. 

   

Mae ffocws gwahanol i'r ddogfennaeth sy'n cefnogi'r broses o gynllunio'r gyllideb 

ddrafft a'r gyllideb derfynol, gan fod y cynigion hynny'n gosod blaenoriaethau a 

dyraniadau Llywodraeth Cymru ar gyfer pob portffolio yn y flwyddyn ariannol nesaf o 

leiaf. Mae cyllidebau atodol yn sylfaenol wahanol, ac rydym yn falch bod y Pwyllgor 

wedi cydnabod y ffaith honno, a'r angen i ddogfennaeth atodol fod yn gymesur.  

 

Wrth adolygu'r wybodaeth y dylid ei darparu i gefnogi cyllidebau atodol yn y dyfodol, 

byddwn yn mynd ati i sicrhau cydbwysedd rhwng cymesuredd ac eglurhad pellach o'r 

dyraniadau arwyddocaol a gynigir ynddynt. 
 

Argymhelliad 3 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu rhagor o 
wybodaeth am yr adnodd olrhain/gwirio siwrnai Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol 
y cyfeiriwyd ato wrth graffu ar y gyllideb ddrafft, gan gynnwys pa gerrig milltir a 
gaiff eu cynnwys. 
   
Ymateb: Derbyn 
 

Rydym wedi cydnabod eisoes mai proses esblygol fydd ymgorffori egwyddorion ac 

amcanion Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol yn ein gwaith o gynllunio cyllidebau. 

Wrth ystyried yr adborth a'r dystiolaeth flaenorol a gafwyd yn ystod y broses o graffu 

ar y gyllideb, gweithredwyd nifer o fesurau yng nghyllideb y llynedd i dynnu mwy o sylw 

at sut y mae ein gweithgareddau'n cyfrannu at ein 12 amcan llesiant. Hefyd 

gwnaethom gynnwys cyfres o astudiaethau achos i ddangos sut yr ydym yn ymgorffori 

Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol ym mhroses y gyllideb ac yn blaenoriaethu 

Ffyniant i Bawb.   

 

Tudalen y pecyn 42



 3 

 

Fel y dywedodd y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd yn ei thystiolaeth i'r Pwyllgor, rydym 

yn gweithio'n agos â Chomisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol a'i swyddfa i ddatblygu'r 

dull o wirio hynt y gwaith, ac rydym yn gobeithio y bydd hyn yn helpu i fonitro cynnydd. 

Caiff manylion pellach am yr adnodd gwirio siwrnai ei gyhoeddi ochr yn ochr â 

chyllidebau yn y dyfodol.  
 

Argymhelliad 4 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn dilyn yr holl lwybrau sydd 
ar gael iddi i ddatrys y mater o ran cyllid ar gyfer pensiynau’r sector cyhoeddus 
ac yn rhoi rhagor o wybodaeth i’r Pwyllgor pan fydd ar gael.  
 

Ymateb: Derbyn 
  

Fel y dywedwyd yn Natganiad Ysgrifenedig y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd ym mis 

Mehefin, roedd Llywodraeth Cymru a'r gweinyddiaethau datganoledig eraill wedi 

ysgrifennu ar y cyd at Brif Ysgrifennydd y Trysorlys i fynegi eu pryderon difrifol nad yw'r 

cyllid arfaethedig yn diwallu'n llawn gostau'r newidiadau y mae Llywodraeth y DU yn 

eu gorfodi. Mae hyn yn annerbyniol ac yn tanseilio'r Datganiad o Bolisi Cyllid a'r 

egwyddorion ar gyfer dyrannu cyllid o fewn y DU. Ymatebodd cyn Brif Ysgrifennydd y 

Trysorlys drwy ailadrodd safbwynt Llywodraeth y DU nad oedd y newid i gyfradd 

disgownt SCAPE yn benderfyniad polisi, a bod y Datganiad o Bolisi Cyllid yn cefnogi 

darparu cyllid drwy Fformiwla Barnett. 

 

Mae'r Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd wedi codi'r mater pwysig hwn gyda Phrif 

Ysgrifennydd newydd y Trysorlys, ac ar y cyd a'r gweinyddiaethau datganoledig eraill, 

mae'n ceisio cyfarfod cynnar o grŵp pedairochrog y Gweinidogion Cyllid er mwyn 

datrys y sefyllfa. Rydym yn croesawu bwriad y Pwyllgor i ysgrifennu at Brif 

Ysgrifennydd y Trysorlys ynghylch sut mae newidiadau pensiwn yng Nghymru'n cael 

eu hariannu, a'r Datganiad o Bolisi Cyllid.  

  

Argymhellion 5 a 6  

Tudalen y pecyn 43



 4 

Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu manylion 
ychwanegol am sut y bydd yr arian cyfalaf o £85 miliwn yn mynd i’r afael â’r 
heriau sy’n deillio o Brexit. 
 

Mae’r Pwyllgor yn argymell, pe bai Llywodraeth Cymru yn dyrannu cyllid 
ychwanegol ar gyfer pecyn ysgogi pellach, fod manylion yn cael eu cynnwys am 
y risgiau y bwriadwyd i’r cyllid eu lliniaru. 
 

Ymateb: Derbyn  
 

Mae Is-bwyllgor y Cabinet ar y Trefniadau Pontio Ewropeaidd yn rhoi cyfeiriad strategol 

i waith Llywodraeth Cymru gyda'r nod o sicrhau'r canlyniad gorau i bobl Cymru wrth 

ymateb i'r materion sy'n codi yn dilyn y refferendwm ar ymadael â'r UE. Mae hyn yn 

cynnwys dull gweithredu ar gyfer gwneud ymyriadau economaidd mewn perthynas â 

Brexit er mwyn sicrhau bod economi Cymru yn y sefyllfa orau i wrthsefyll y canlyniadau 

pe baem yn ymadael â'r UE heb gytundeb.    
 

Mae'r dystiolaeth yn awgrymu y gallai buddsoddi effeithiol yn y seilwaith sbarduno galw 

o fewn yr economi yn y tymor byr i'r tymor canolig, ac ar yr un pryd gallai wella ochr 

gyflenwi yr economi yn y tymor hirach, yn ogystal â sicrhau canlyniadau cymdeithasol 

ac amgylcheddol.  

 
Mae'r ysgogiad cyfalaf o £85 miliwn yn cynnwys: 
 

• £50 miliwn ar gyfer rhaglen buddsoddi mewn tai cymdeithasol;  
 

• £20 miliwn ar gyfer awdurdodau lleol;  
 

• £10 miliwn tuag at Gronfa Dyfodol yr Economi;  
 

• £5 miliwn ar gyfer gwaith cynnal a chadw ar gefnffyrdd a'r draffordd.   
 
Mae profiad blaenorol o economi sy'n arafu yn dangos mai'r sector adeiladu yn aml 

fydd y cyntaf i ddioddef, ac yn aml bydd yr effeithiau ar y sector hwn yn anghymesur o 

fawr. Mae adeiladu ac adnewyddu tai yn faes penodol yn y sector adeiladu lle mae 

angen cyflogi nifer mawr o weithwyr; felly dylai gwario yn y maes hwn fod yn effeithiol 

Tudalen y pecyn 44



 5 

o ran cynnal lefelau cyflogaeth. 

 

Rhagwelir y bydd llawer o'r dyraniad a roddir i awdurdodau lleol yn cael ei wario ar 

weithgarwch sy'n ymwneud ag adeiladu. Disgwylir i hyn gael effeithiau cadarnhaol 

pellach wrth i gadwyni cyflenwi gael hwb ledled Cymru. 
 

Mae'n hanfodol cynnal hyder busnesau yn ystod y cyfnod heriol hwn. Nod y £10 miliwn 

a roddir i Gronfa Dyfodol yr Economi yw darparu cymorth uniongyrchol i fusnesau i'w 

helpu i wrthsefyll peryglon Brexit heb gytundeb, ac i sicrhau eu bod yn parhau yn y DU 

ar ôl inni ymadael â'r UE. Mae Gweinidog yr Economi a Thrafnidiaeth wrthi'n ystyried 

pecynnau ariannu i gefnogi amrywiaeth o brosiectau ar draws holl ranbarthau Cymru.   
 

Mae'r rhwydwaith ffyrdd yn chwarae rôl economaidd hanfodol yn y gwaith o gysylltu 

busnesau â marchnadoedd, a helpu pobl i gyrraedd eu gwaith yn eu ceir neu ar 

drafnidiaeth gyhoeddus. 
 

Byddwn yn rhoi ystyriaeth i argymhellion y Pwyllgor wrth lunio unrhyw becyn yn y 

dyfodol ar gyfer darparu ysgogiad cyfalaf i ymateb i Brexit. Er y byddwn yn parhau i 

wneud popeth o fewn ein gallu i sicrhau ein bod wedi paratoi cymaint â phosibl ar gyfer 

y posibilrwydd o ymadael â'r UE heb gytundeb ar 31 Hydref, mae cwmpas y gwaith y 

gall Llywodraeth Cymru ei wneud i leddfu effeithiau Brexit heb gytundeb yn gyfyngedig 

iawn. Mae'r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol a Banc Lloegr wedi ystyried y senarios 

gwaethaf a allai ddigwydd, lle y byddai economi'r DU yn mynd i ddirwasgiad dwys am 

gyfnod hir. Pe bai hynny'n digwydd, mae'n debygol y byddai'r effaith ar Gymru yn waeth 

hyd yn oed nag ar weddill y DU. 
  
Argymhelliad 7 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn parhau i weithio gyda 
Llywodraeth y DU i ddeall yr arian a allai fod ar gael yn achos “Brexit dim 
cytundeb” a bod y Pwyllgor yn parhau i gael y wybodaeth ddiweddaraf am y 
trafodaethau hynny. 
 

Tudalen y pecyn 45



 6 

Ymateb: Derbyn  

 
Mae'n bryder mawr inni nad yw Llywodraeth y DU wedi gwrthod yn llwyr y posibilrwydd 

o ymadael â'r UE heb gytundeb ar 31 Hydref. Er y byddwn yn parhau i alw ar 

Lywodraeth y DU i sicrhau bod cyllid ar gael ar gyfer yr ymyriadau angenrheidiol pe na 

fyddai cytundeb, ni ddylai fod unrhyw amheuaeth ynghylch yr effaith gatastroffig y 

byddai Brexit heb gytundeb yn ei chael ar Gymru. 

 

Mae Llywodraeth Cymru wedi cymryd rhan mewn ystod o drafodaethau – ar lefelau 

Gweinidogion a swyddogion – gyda Llywodraeth y DU, o ran cyllid ar gyfer ymyriadau 

a allai fod yn angenrheidiol pe baem yn ymadael heb gytundeb. Mae'r enghreifftiau'n 

cynnwys cymorth posibl ar gyfer y busnesau a'r ffermwyr hynny y byddai Brexit heb 

gytundeb yn cael yr effaith waethaf arnynt, yn ogystal â'r aelwydydd mwyaf agored i 

niwed.   

 

Ar 31 Gorffennaf, cyhoeddodd Llywodraeth y DU ei bod yn neilltuo £2.1 biliwn 

ychwanegol ar gyfer y paratoadau ar gyfer Brexit heb gytundeb. O'r £1.1 biliwn a 

ddyrannwyd ar unwaith, bydd Cymru yn cael cyllid canlyniadol o £24.1m yn 2019-20. 

Yn ychwanegol at yr £1.1 biliwn, mae Llywodraeth y DU wedi ymrwymo i sicrhau y 

bydd £1 biliwn arall ar gael i holl Adrannau Llywodraeth y DU a'r Gweinyddiaethau 

Datganoledig i gryfhau'r paratoadau gweithredol ar gyfer ymadawiad y DU â'r UE heb 

gytundeb.  Bydd Cymru yn cael cyllid canlyniadol Barnet os bydd cyllid ychwanegol yn 

cael ei roi i Adrannau Llywodraeth y DU mewn meysydd lle'r ydym yn wynebu 

amgylchiadau tebyg. Gallwn hefyd gyflwyno ceisiadau am gyllid os byddwn yn wynebu 

pwysau sy'n anghymesur â'r pwysau sydd ar Loegr.   

 

Ni fydd y cyllid hwn yn agos at ddigon i amddiffyn aelwydydd, busnesau a ffermwyr 

rhag effeithiau gwaethaf Brexit heb gytundeb. 

 
Argymhelliad 8 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod y Llywodraeth yn darparu manylion ynghylch 

Tudalen y pecyn 46



 7 

sut y mae’n bwriadu cynllunio cyllidebau yn y dyfodol yng nghyd-destun 
argyfwng hinsawdd a pha gamau gweithredu penodol a fydd yn cael eu rhoi ar 
waith i sicrhau bod y datganiad o argyfwng yn cael ei adlewyrchu wrth 
gynllunio’r gyllideb. 
 
Ymateb: Derbyn  

 

Mae ein cynllun Ffyniant i Bawb: Cymru Carbon Isel, a gyhoeddwyd ym mis Mawrth 

yn cynnwys proffiliau allyriadau manwl ar gyfer pob sector unigol, a 100 o bolisïau a 

chynigion i wireddu Cymru carbon isel. Rydym eisoes wedi dechrau paratoi ein 

cynllun nesaf ar gyfer yr ail gyllideb garbon ar gyfer 2021-25. 

 

Mae'n glir ein bod yn wynebu argyfwng hinsawdd, a bod yn rhaid inni godi lefel ein 

huchelgais yn barhaus, gan gynnwys yr uchelgais i sicrhau bod y cyllid cyfyngedig 

sydd ar gael yn cael yr effaith fwyaf posibl drwy weithredu ymyriadau i fynd i'r afael 

â'r argyfwng hinsawdd. Er enghraifft, mae’r effeithiau carbon y bydd cynigion 

buddsoddi yn eu cael yn ystyriaeth allweddol wrth ddyrannu cyllid cyfalaf yn unol â 

Chynllun Buddsoddi yn Seilwaith Cymru. Mae'r ystyriaeth hon hefyd yn un o'r 

rhesymau pam yr ydym yn canolbwyntio paratoadau'r gyllideb, sy'n digwydd ar draws 

y Llywodraeth, ar wyth maes blaenoriaeth lle y gallwn gael yr effaith fwyaf yn y tymor 

hir, gan gynnwys datgarboneiddio.  

 

Er ein bod yn cydnabod bod ein ffordd o gynllunio a dyrannu ein hadnoddau yn gallu 

cael effaith ar ein hymdrechion i ymateb i'r argyfwng hinsawdd, gallwn ddefnyddio'r 

dulliau sydd gennym fel Llywodraeth mewn modd ehangach i'n helpu i wireddu ein 

huchelgeisiau, ac i annog ein holl gyrff cyhoeddus i ystyried sut y gallant hwythau 

gyfrannu at y gwaith hwn. Mae gan bawb rôl i'w chwarae.  

 

Mae ein Deddf Amgylchedd wedi sefydlu system gadarn ar gyfer llywodraethiant. Yn 

dilyn cyngor gan ein Corff Cynghori, rydym wedi cynyddu ein llwybr hirdymor i 

ymateb i argyfwng hinsawdd (o 80% i 95% erbyn diwedd 2050). Mae Llywodraeth 

Tudalen y pecyn 47



 8 

Cymru wedi ymrwymo i gynnwys targed uwch ar gyfer lleihau allyriadau yn y gyfraith, 

sef o leiaf 95%. Mae hyn yn golygu y bydd ein llwybr yn newid ac y bydd raid i’n 

cynlluniau cyflawni ar gyfer cyrraedd ein cyllidebau carbon adlewyrchu ein llwybr 

deddfwriaethol newydd. Mae datgarboneiddio yn gyfrifoldeb trawsbynciol i bob 

Gweinidog. Bydd angen i’n Cynlluniau Cyflawni ar gyfer Carbon Isel ddangos yn 

barhaus sut y dylai pob Gweinidog gyfrannu camau gweithredu i’n cyllidebau carbon. 

O ganlyniad, bydd angen i bob Gweinidog ystyried y camau hyn yn eu 

penderfyniadau ariannu wrth bennu cynlluniau gwariant manwl y prif linellau 

gwariant.  

 

Er enghraifft, yn y portffolio Cyllid, mae caffael yn rhan bwysig o’r ymdrechion i leihau 

allyriadau CO2 drwy'r cadwyni cyflenwi. Yn ogystal â sicrhau bod ei hadeiladau a'i 

cherbydau'n rhai effeithlon, rhaid i Lywodraeth Cymru (a'r sector cyhoeddus yn 

gyffredinol) gymryd camau i leihau allyriadau yn ehangach drwy roi sylw i sut maent 

yn mynd ati i gaffael nwyddau, gwaith a gwasanaethau. Drwy'r Dangosfwrdd 

Datgarboneiddio, a gafodd ei ddatblygu gan Gwerth Cymru, mae'r categorïau o 

wariant yn Llywodraeth Cymru (a chyrff yn y sector cyhoeddus ar draws Cymru), sy'n 

gyfrifol am ryddhau lefelau uchel o CO2, wedi cael eu nodi eisoes fel meysydd 

blaenoriaeth lle y bydd yn rhaid lleihau carbon. Drwy roi sylw i'r meysydd hyn a 

defnyddio dulliau caffael carbon isel yn seiliedig ar egwyddorion economaidd cylchol, 

ynghyd â monitro drwy reoli contractau'n effeithiol, mae yna bosibiliadau go iawn y 

gellir defnyddio’r broses gaffael i leihau allyriadau. Gallai hyn gael ei adlewyrchu yn 

yr hyfforddiant/e-ddysgu sydd ar gael ar draws portffolios y Gweinidogion, a gellid ei 

gefnogi hefyd drwy'r canllawiau/hyfforddiant/pecynnau y mae Gwerth Cymru yn eu 

datblygu ar gyfer y sector cyhoeddus yn ehangach.  

 

Hefyd, rydym yn ystyried a fyddai'n bosibl cynnwys gofyniad mewn llythyron dyfarnu 

grant i Lywodraeth Cymru a chyrff cyhoeddus ddangos y camau y maent yn eu 

cymryd i gyflawni gofynion carbon isel. Byddai hynny yn cefnogi ac yn ategu'r cynllun 

gweithredu ar yr economi sy'n gofyn i fusnesau yng Nghymru ddangos yr hyn y 

Tudalen y pecyn 48



 9 

maent yn ei wneud i gefnogi'r ymgyrch i ddatgarboneiddio. Byddai gweithredu dull 

deuol ar yr ochr caffael a chyflenwi yn ein galluogi i gael yr effaith fwyaf bosibl. 

   

Argymhelliad 9 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi manylion y costau 
sy’n gysylltiedig â symud o darged statudol o ostyngiad o 80 y cant mewn 
allyriadau erbyn 2050 i darged o 95 y cant. 
 
Ymateb: Derbyn mewn egwyddor 

 

Mae Llywodraeth Cymru (ochr yn ochr â Llywodraeth y DU a Llywodraeth yr Alban) 

wedi gofyn i Bwyllgor y DU ar y Newid yn yr Hinsawdd (UKCCC) ailasesu ein 

targedau allyriadau ar gyfer y tymor hir. Daeth UKCCC i'r casgliad y dylai Cymru 

newid ei tharged allyriadau ar gyfer y tymor hir o 80% i 95%.  

 

Nid yw'n bosib amcangyfrif yr union gostau sy'n gysylltiedig â thargedau allyriadau ar 

gyfer y tymor hir, gan fod yr wyddoniaeth a'r dystiolaeth yn newid ac yn esblygu'n 

gyson, ac y bydd y costau'n ddibynnol ar benderfyniadau polisi llywodraethau dilynol. 

Bydd yr union gostau'n dibynnu ar sut y bydd technolegau carbon isel yn datblygu 

dros nifer o ddegawdau, a sut y bydd llywodraethau, busnesau, a grwpiau 

cymdeithasol ac unigolion eraill yn gweithredu. Gellir amcangyfrif costau bras ar gyfer 

y raddfa weithredu y bydd ei hangen ar draws y DU. 

 

Wrth ddod i'w benderfyniad, cynhaliodd UKCCC werthusiad newydd o gostau a 

manteision lleihau allyriadau, a hynny gyda chymorth grŵp cynghori arbenigol 

dynodedig. Yn yr wybodaeth gynghori a gyhoeddwyd, amcangyfrifodd UKCCC y 

byddai'r gost o symud i darged sero net ar gyfer y DU, sef targed o 95% ar gyfer 

Cymru, rhwng 1% a 2% o'r cynnyrch domestig gros. Mae hynny'n cymharu â'r 

amcangyfrif newydd o gost ar gyfer y targed o 80%, a fydd yn costio llai na 1% o'r 

cynnyrch domestig gros yn ôl yr hyn a greda'r UKCCC. Felly, mae'r UKCCC o'r farn 

Tudalen y pecyn 49



 10 

mai oddeutu 1% o'r cynnyrch domestig gros fyddai'r gost o symud o'r targed o 80% i'r 

targed o 95%.   

 

Yn y pen draw, bydd y gost i Lywodraeth Cymru a phobl Cymru yn dibynnu ar y 

polisïau y mae llywodraethau dilynol yn eu mabwysiadu i gyrraedd y targed o 95%. 

Bydd y rhain yn destun proses graffu er mwyn sicrhau gwerth am arian.  

   

Argymhelliad 10 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu rhagor o 
wybodaeth ynghylch sut y mae’n bwriadu gweithio gydag awdurdodau lleol i 
gyflawni ei hamcanion o ran cyllid a gyhoeddwyd fel rhan o’i phecyn cyllid 
cyfalaf o £85 miliwn. 
 
Ymateb: Derbyn  

 

Mae Llywodraeth Cymru wedi gweithio gyda chydweithwyr mewn llywodraeth leol 

drwy'r Grŵp Cyllid Cyfalaf a Buddsoddi i benderfynu ar y ffordd orau o gyflawni 

amcanion y pecyn cyllid cyfalaf. Cafodd yr opsiynau dosbarthu eu trafod gan y grŵp 

hwn ym mis Gorffennaf. Argymhellodd yr aelodau mai fformiwla'r gronfa cyfalaf 

cyffredinol oedd y dull dosbarthu mwyaf priodol i'w ddefnyddio yn yr achos hwn er 

mwyn darparu hyblygrwydd i'r awdurdodau allu ymateb i anghenion gwahanol 

gymunedau lleol yn sgil Brexit. 

 

Cafodd trefniadau monitro priodol eu trafod, a chytunwyd y byddai awdurdodau lleol 

yn adrodd i Lywodraeth Cymru ar sut y mae'r dyraniadau wedi cael eu defnyddio, sut 

maent yn lleihau'r risgiau sy'n deillio o Brexit, a'r effeithiau y bwriedir i'r gwariant eu 

cael ar yr economi leol drwy fecanweithiau partneriaeth sy'n bodoli eisoes, megis y 

Grŵp Cyllid Cyfalaf a Buddsoddi a'r Is-grŵp Cyllid. Roedd y llythyr grant ffurfiol yn 

gofyn i’r awdurdodau ystyried yr effeithiau ar fioamrywiaeth a’r amgylchedd wrth 

iddynt ddefnyddio’r arian hwn. Byddai Llywodraeth Cymru yn fodlon ysgrifennu at y 

Tudalen y pecyn 50



 11 

Pwyllgor i roi rhagor o fanylion am yr ystod o weithgareddau a fydd yn cael eu 

cefnogi maes o law. 

   

Argymhelliad 11 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi manylion iddi am y 
cyllid y mae’n bwriadu ei ddarparu i Gomisiwn yr M4 ac am y camau nesaf a 
nodwyd gan y Prif Weinidog. 
 
Ymateb: Derbyn  

 

Y gyllideb ar gyfer y Comisiwn yw £5.2m, sy'n cynnwys costau aelodau'r Comisiwn, 

gan gynnwys eu costau amser, yn ogystal â thîm cyngor technegol i gefnogi'r 

Comisiwn, a thîm arbenigol Llywodraeth Cymru. Mae'r gyllideb hon yn caniatáu ar 

gyfer cynnal ymchwil ac astudiaethau a allai fod yn angenrheidiol i waith y Comisiwn.  

Mae £4.2m wedi cael ei neilltuo ar gyfer y ddwy flynedd nesaf i weithredu'r mesurau 

cyflym sydd wedi eu nodi gan Brif Weinidog Cymru.  

   

 
Argymhelliad 12 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod y Llywodraeth yn rhoi gwybodaeth iddi am y 
blaenoriaethau cyllido yn rhaglen gyfalaf 2019-20 yn sgil y penderfyniad i beidio 
â bwrw ymlaen â phrosiect yr M4, yn enwedig o ran sut y mae hyn wedi effeithio 
ar ei strategaeth fenthyca. 
 

Ymateb: Derbyn  

 

Mae Llywodraeth Cymru bob amser wedi cadw at yr egwyddor o ddefnyddio'r mathau 

o gyfalaf lleiaf drud i’r eithaf, cyn defnyddio ffynonellau eraill drutach. Yn unol â hyn, 

caiff lefel y benthyca y cynllunnir ar ei chyfer ei hadolygu bob blwyddyn fel rhan o'r 

broses o bennu cyllideb flynyddol.   

 

Tudalen y pecyn 51



 12 

Mae'r cynlluniau yr ydym wedi eu cyhoeddi ar gyfer 2019-20 yn cynnwys £125m o 

gyllid benthyg, sef y rhan fwyaf o'r £150m y caniateir i Lywodraeth Cymru ei fenthyca 

bob blwyddyn. Fel y dywedodd y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd yn y Pwyllgor, nid yw 

Llywodraeth Cymru yn benthyca cyllid i ariannu prosiectau penodol, ond i gynyddu ei 

gallu gwario cyffredinol. 

 

Rydym wedi ei gwneud yn glir y byddwn yn parhau i fuddsoddi yn y seilwaith er mwyn 

hybu economi Cymru a helpu i ddarparu gwasanaethau cyhoeddus. Nid yw'r ffaith na 

fyddwn yn bwrw ymlaen â phrosiect yr M4 yn golygu y byddwn yn buddsoddi llai, ond 

yn hytrach, y byddwn yn buddsoddi mewn prosiectau eraill.  

 

Un o'n blaenoriaethau pennaf yn wyneb y ffaith bod yr ansicrwydd ynglŷn â Brexit yn 

parhau, oedd darparu'r ysgogiad ariannol yr oedd ei angen i ddiogelu economi Cymru 

a chynnal hyder busnesau a'r sector adeiladu, yn enwedig os na fydd cytundeb. Dyna 

pam rydym wedi cyhoeddi pecyn ysgogiad cyfalaf i roi hwb uniongyrchol i economi 

Cymru. 

 

 

Tudalen y pecyn 52



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 53

Eitem 4Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



 

13 Awst 2019 

Annwyl Llyr, 

Y Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru) 

Hoffwn ddiolch i'r Pwyllgor am ystyried goblygiadau ariannol y Bil Senedd ac Etholiadau 

(Cymru) yn fanwl ac am eich adroddiad cynhwysfawr. Amgaeaf ymateb Comisiwn y 

Cynulliad i'ch adroddiad a'ch argymhellion. Mae'r ymateb hwn hefyd yn mynd i'r afael â 

materion a godwyd gennych yn eich llythyr ataf dyddiedig 27 Mehefin ac mae'n 

adlewyrchu'r drafodaeth yn ein cyfarfod ar 9 Gorffennaf.  

Yn ogystal â'r ymateb manwl a nodir yn yr atodiad i'r llythyr hwn, hoffwn fynd i'r afael â 

rhai o'r pwyntiau allweddol a godwyd yn eich adroddiad. 

Cyfrifoldeb am weinyddu etholiadau 

Mae nifer o'ch argymhellion yn ymwneud â gweinyddu etholiadau, yn enwedig pwy sy'n 

gyfrifol am wahanol agweddau ar weinyddu etholiadau a phrosesau cofrestru a 

moderneiddio’r broses gofrestru etholiadol. Yn ystod y ddadl Cyfnod 1 yn y Cyfarfod Llawn 

ar 10 Gorffennaf, esboniais mai mater i Lywodraeth Cymru yw gweinyddu etholiadau, nid y 

Comisiwn. Rwyf wedi trafod argymhellion y Pwyllgor gyda'r Cwnsler Cyffredinol, ac yn 

rhagweld y bydd yn ymateb yn ffurfiol i'r argymhellion hyn maes o law. 

Amcangyfrifon cost diwygiedig 

Mae rhai o'ch argymhellion yn tynnu sylw at y ffaith y bydd angen i unrhyw amcangyfrifon 

cost diwygiedig ar gyfer y Bil gael eu nodi mewn Asesiad Effaith Rheoleiddiol diwygiedig 

i'w gyhoeddi ar ôl Cyfnod 2. Cadarnhaf, yn amodol ar unrhyw benderfyniad i'r gwrthwyneb 

o dan Reol Sefydlog 26.27, fod y Comisiwn yn bwriadu cyflwyno Asesiad Effaith

Rheoleiddiol diwygiedig yn dilyn trafodion Cyfnod 2. 

Llyr Gruffydd AC 

Cadeirydd 

Y Pwyllgor Cyllid 

Cynulliad Cenedlaethol Cymru 

Bae Caerdydd 

CF99 1NA 

Y Pwyllgor Cyllid | Finance Committee 
FIN(5)-22-19 P2

Tudalen y pecyn 60

Eitem 5



 

 

Trefniadau ariannu’r Comisiwn Etholiadol ac atebolrwydd y sefydliad 

Mae eich adroddiad yn nodi pryder nad oedd darpariaethau o ran trefniadau ariannu'r 

Comisiwn Etholiadol ac atebolrwydd y sefydliad, a chostau'r darpariaethau hynny, wedi'u 

datblygu'n llawn cyn cyflwyno'r Bil. 

Eglurais yn ystod dadl Cyfnod 1 y byddai wedi bod yn well gen i weld cynigion manwl yn 

cael eu cynnwys yn y Bil ar adeg ei gyflwyno. Fodd bynnag, nid oedd yn bosibl cwblhau'r 

gwaith datblygu polisi cymhleth sydd ei angen mewn perthynas â'r mater hwn cyn 

cyflwyno'r Bil.  

Rwy'n gwerthfawrogi pa mor bwysig ydyw i'r Pwyllgor Cyllid gael cyfle i ystyried 

goblygiadau polisi a goblygiadau ariannol newid trefniadau ariannu'r Comisiwn Etholiadol.   

Fel y gwyddoch, cynhaliwyd trafodaethau rhwng Comisiwn y Cynulliad, y Comisiwn 

Etholiadol a Llywodraeth Cymru. Rwy'n croesawu'r ymrwymiad a wnaed gan y Cwnsler 

Cyffredinol yn ystod y ddadl Cyfnod 1 i ddarparu rhagor o wybodaeth am y trefniadau 

arfaethedig ar ôl toriad yr haf. Rwyf hefyd yn croesawu'r awgrym gan y Cwnsler Cyffredinol 

na fydd Llywodraeth Cymru yn gofyn i'r Cynulliad gytuno i benderfyniad ariannol mewn 

perthynas â'r Bil tan iddo ddarparu rhagor o wybodaeth am y cynigion mewn ymateb i'r 

pryderon y mae eich Pwyllgor wedi'u mynegi i mi.  

Mewn cysylltiad â’r wybodaeth bellach hon gan y Cwnsler Cyffredinol, byddaf hefyd yn rhoi 

diweddariad pellach ar y dull a ffefrir gan Gomisiwn y Cynulliad o ymdrin â threfniadau 

craffu ar gyfer y Comisiwn Etholiadol.  

 

Fel y gwyddoch, rwyf eisoes wedi dweud yn ystod dadl Cyfnod 1, fy mod yn credu y dylid 

sefydlu Pwyllgor newydd (Pwyllgor y Llywydd) i oruchwylio gwaith y Comisiwn 

Etholiadol. Byddai’r trefniant craffu hwn yn briodol iawn pe byddai’r Comisiwn Etholiadol 

yn cael ei ariannu'n uniongyrchol o Gronfa Gyfunol Cymru.  

 

Fel yr amlinellais yn fy llythyr dyddiedig 13 Mehefin 2019 at y Pwyllgor Materion 

Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol, pe darperir y cyllid drwy gyllideb Comisiwn y Cynulliad, 

yna byddwn yn pryderu y gallai sefydlu Pwyllgor y Llywydd:  

 

“…arwain at orgyffwrdd â rôl y Pwyllgor Cyllid o ran craffu ar gyllideb Comisiwn y 

Cynulliad, a allai arwain at drefniadau cyllidebu, adrodd a threfniadau archwilio 

cymhleth, a diffyg eglurder posibl ynghylch y corff sy’n bennaf cyfrifol am graffu ar y 

Comisiwn Etholiadol.”[1] 

                                                 
[1] Llythyr at y Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol, Ariannu’r Comisiwn Etholiadol 

ac atebolrwydd y sefydliad, 13 Mehefin 2019. 

Tudalen y pecyn 61



 

 

Pa drefniadau craffu bynnag a roddir ar waith, rwyf o’r farn y dylai’r trefniadau ariannu ac 

atebolrwydd a roddir ar waith ar gyfer y Comisiwn Etholiadol gydymffurfio â Datganiad o 

Egwyddorion y Pwyllgor Cyllid. Tra bod y Cwnsler Cyffredinol yn ystyried cynigion ariannu, 

byddaf yn parhau i drafod y mater hwn gydag ef. Edrychaf ymlaen at ddarparu’r 

wybodaeth ddiweddaraf am y mater hwn maes o law. 

Yn olaf, rwy'n cytuno â barn y Pwyllgor – fel y'i nodwyd yn eich llythyr dyddiedig 27 

Mehefin – y dylai'r Archwilydd Cyffredinol gyhoeddi adroddiad, i gyd-fynd ag unrhyw 

welliannau i Fil a fyddai'n arwain at godi gwariant uniongyrchol ar Gronfa Gyfunol Cymru, 

yn nodi ei farn o ran a yw'r gwariant yn briodol. Pe bai'r Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru) 

yn cael ei ddiwygio fel hyn, rwy'n rhagweld y byddai adroddiad o'r fath yn cael ei 

ymgorffori mewn fersiwn ddiwygiedig o'r Memorandwm Esboniadol, fel sy'n ofynnol o dan 

Reol Sefydlog 26.28. 

Diolch i chi unwaith eto am graffu ar y ddeddfwriaeth gyfansoddiadol bwysig hon ac am y 

gwahoddiad a dderbyniwyd ar 17 Gorffennaf i fynychu cyfarfod o’r Pwyllgor ar ddiwedd 

mis Medi i drafod y mater yma ymhellach. Ymatebaf i’r gwahoddiad hwnnw gynted ag y 

gallaf.  

Yn gywir 

 

Elin Jones 

Y Llywydd, ar ran Comisiwn y Cynulliad  

Tudalen y pecyn 62



 

 

Atodiad: Ymateb y Comisiwn i argymhellion y Pwyllgor Cyllid yng 

Nghyfnod 1 ar y Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru) 

Mae'r atodiad hwn yn amlinellu ymateb Comisiwn y Cynulliad i argymhellion i'r Comisiwn 

neu'r Llywydd a nodwyd yn adroddiad y Pwyllgor Cyllid ar 28 Mehefin 2019 ar y Bil Senedd 

ac Etholiadau (Cymru). 

Argymhelliad 1. Gan gydnabod y manteision cost o beidio ag ailosod arwyddion ar 

unwaith, mae pryder gan y Pwyllgor y gallai’r trywydd hwn arwain at ddryswch ychwanegol 

gan y cyhoedd ynghylch rôl y Cynulliad a Llywodraeth Cymru. Mae’r Pwyllgor yn argymell 

bod y Llywydd a Llywodraeth Cymru yn gweithio’n agos i sicrhau bod newidiadau’n cael eu 

cyfleu’n glir er mwyn codi ymwybyddiaeth y cyhoedd.  

Cytuno 

Mae'r Comisiwn yn cytuno ei bod yn bwysig ei bod hi'n glir i'r cyhoedd beth yw enw eu 

deddfwrfa genedlaethol. Bydd yn parhau i weithio'n agos gyda phartneriaid, gan gynnwys 

Llywodraeth Cymru, i sicrhau bod y newidiadau'n cael eu cyfathrebu'n glir ac yn effeithiol, a 

bod y broses newid yr enw yn cyflawni ei amcan o wella dealltwriaeth o'r sefydliad a'i rôl. 

 

Argymhelliad 2. Gan yr amcangyfrifir mai awdurdodau lleol fydd yn talu'r rhan fwyaf o'r 

costau ar gyfer newidiadau i'r etholfraint, mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai'r Llywydd 

gynnal mwy o ymchwil i ddilysu neu ddiweddaru'r costau hyn, neu ymhelaethu ar sut roedd 

awdurdodau lleol wedi cymeradwyo'r costau. Dylid cynnwys y wybodaeth hon yn yr Asesiad 

Effaith Rheoleiddiol diwygiedig a gyhoeddir ar ôl trafodion Cyfnod 2.  

Cytuno 

Bydd y Llywydd yn parhau i gael trafodaethau gyda rhanddeiliaid, gan gynnwys 

awdurdodau lleol, Llywodraeth Cymru a'r Comisiwn Etholiadol, er mwyn rhoi sicrwydd o 

ran costau. Yn amodol ar unrhyw benderfyniad i'r gwrthwyneb o dan Reol Sefydlog 26.27, 

mae'r Llywydd yn bwriadu cyflwyno Memorandwm Esboniadol ac Asesiad Effaith 

Rheoleiddiol diwygiedig ar ôl cwblhau Cyfnod 2. 

 

Argymhelliad 3. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod y Llywydd a Llywodraeth Cymru yn trafod 

rhinweddau cyflwyno un gofrestr etholiadol ar gyfer etholiadau llywodraeth leol yng 

Nghymru ac etholiadau’r Cynulliad, gan y gallai hyn olygu llai o lwyth gwaith gweinyddol i 

awdurdodau lleol na chynnal 22 o gofrestri ar wahân. Dylai’r Llywydd a Llywodraeth Cymru 

adrodd yn ôl i’r Pwyllgor Cyllid cyn cyflwyno’r Bil Llywodraeth Leol arfaethedig. 

Tudalen y pecyn 63



 

 

Mater i Lywodraeth Cymru yw hwn, nid y Llywydd.  

Mae'r Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru) yn ymestyn etholfraint y Cynulliad i bobl ifanc 16 a 

17 oed ond dim ond newidiadau bychain a gynigir i'r broses o gofrestru etholwyr i alluogi'r 

etholfraint i weithio'n effeithiol. 

Nid yw'r Comisiwn yn gyfrifol am ddatblygu polisi mewn perthynas â gweinyddu 

etholiadau na chofrestru ar gyfer etholiadau. Mae Llywodraeth Cymru wedi ceisio barn ar 

un gofrestr etholiadol fel rhan o'i hymgynghoriad ar ddiwygio etholiadau llywodraeth leol. 

Mae'r Llywydd wedi trafod yr argymhelliad hwn gyda'r Cwnsler Cyffredinol a gytunodd y 

byddai'n ymateb iddo.  

 

Argymhelliad 4. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod y Llywydd a Llywodraeth Cymru yn trafod 

yr arbedion cost posibl ar gyfer y dull cofrestru awtomatig. Dylai’r Llywydd a Llywodraeth 

Cymru adrodd yn ôl i’r Pwyllgor Cyllid cyn cyflwyno’r Bil Llywodraeth Leol arfaethedig. 

Mater i Lywodraeth Cymru yw hwn, nid y Llywydd. 

Mae'r Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru) yn ymestyn etholfraint y Cynulliad i bobl ifanc 16 a 

17 oed ond dim ond newidiadau bychain a gynigir i'r broses o gofrestru etholwyr i alluogi'r 

etholfraint i weithio'n effeithiol. 

Nid yw'r Comisiwn yn gyfrifol am ddatblygu polisi mewn perthynas â'r gwaith o weinyddu 

etholiadau na chofrestru ar gyfer etholiadau. Mae'r Llywydd wedi trafod yr argymhelliad 

hwn gyda'r Cwnsler Cyffredinol a gytunodd y byddai'n ymateb iddo. 

 

Argymhelliad 7. Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylid diwygio'r Bil hwn i ddarparu, ar wyneb 

y Bil, ddarpariaethau i sicrhau bod gwariant etholiadau'r Cynulliad yn cael ei gyhoeddi cyn 

gynted â phosibl yn dilyn etholiadau a refferenda'r Cynulliad. 

Comisiwn y Cynulliad i drafod ymhellach 

Nid yw'r Comisiwn yn gyfrifol am y gwaith o weinyddu etholiadau. Felly, nid oedd y mater 

hwn o fewn cwmpas strategaeth ddeddfwriaethol y Comisiwn. 

Dywedodd y Cwnsler Cyffredinol yn ystod y ddadl Cyfnod 1 ar 10 Gorffennaf bod 

Llywodraeth Cymru yn ystyried mesurau anneddfwriaethol i'w gwneud yn haws cyhoeddi 

gwybodaeth am wariant y Cynulliad ar etholiadau yn gyflymach. 

Tudalen y pecyn 64



 

 

Mae'r Llywydd yn ceisio sicrwydd pellach gan y Cwnsler Cyffredinol ar ran Comisiwn y 

Cynulliad. Yna bydd y Comisiwn yn trafod argymhelliad y Pwyllgor ymhellach a bydd y 

Llywydd yn ysgrifennu eto i roi'r wybodaeth ddiweddaraf i'r Pwyllgor. 

 

Argymhelliad 9. Mae'r Pwyllgor yn argymell bod rhagor o waith yn cael ei wneud i sicrhau 

bod y costau y bydd awdurdodau lleol yn eu hwynebu wrth ddiweddaru'r System Rheoli 

Etholiadol yn gadarn. Dylai'r wybodaeth hon gael ei chynnwys yn yr Asesiad Effaith 

Rheoleiddiol diwygiedig a gyhoeddir ar ôl trafodion Cyfnod 2 a dylai nodi safbwyntiau'r 

awdurdodau lleol ar briodoldeb y costau hyn.  

Cytuno  

Efallai y bydd cyfyngiad o ran faint o wybodaeth fanwl y gellir ei datgelu am gostau 

diweddaru Systemau Rheoli Etholiadol, oherwydd y sensitifrwydd masnachol sy'n 

gysylltiedig â phrosesau caffael. Yn unol â'r cyfyngiad hwn, bydd y Comisiwn yn 

diweddaru'r Asesiad Effaith Rheoleiddiol yn dilyn trafodion Cyfnod 2 yn unol ag 

argymhelliad y Pwyllgor. 

 

Argymhelliad 10. Mae'r Pwyllgor yn argymell bod Biliau arfaethedig gan Gomisiwn y 

Cynulliad yn y dyfodol yn cynnwys y wybodaeth ddiweddaraf sydd ar gael i sicrhau bod y 

Pwyllgor Cyllid yn gallu craffu'n effeithiol ar yr holl gostau sy'n gysylltiedig â'r cynigion. 

Cytuno 

Bydd Asesiadau Effaith Rheoleiddiol yn parhau i gael eu cyflwyno i gyd-fynd ag unrhyw 

Filiau a gynigir gan Gomisiwn y Cynulliad yn y dyfodol, a bydd yr Asesiadau hynny'n nodi'r 

amcangyfrifon gorau fel sy'n ofynnol gan y Rheolau Sefydlog. Bydd hyn yn sicrhau bod y 

Pwyllgor Cyllid, a'r cyhoedd yn gyffredinol, yn gallu asesu eu goblygiadau cost posibl yn 

gywir ac yn dryloyw. 

 

Argymhelliad 11. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod y Llywydd yn cynnwys costau 

Llywodraeth Cymru mewn perthynas â chodi ymwybyddiaeth o estyn yr etholfraint i bobl 16 

oed yn yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol diwygiedig a gyhoeddir ar ôl trafodion Cyfnod 2. 

Cytuno 

Tudalen y pecyn 65



 

 

Mae Asesiad Effaith Rheoleiddiol y Bil yn nodi'r costau codi ymwybyddiaeth sydd i'w 

darparu gan Gomisiwn y Cynulliad (£150,000), awdurdodau lleol (£866,200) a'r Comisiwn 

Etholiadol (£75,900). 

Yn ogystal â hynny, mewn llythyr at y Llywydd dyddiedig 30 Ionawr 2019 oddi wrth y 

Gweinidog Addysg a'r Gweinidog Tai a Llywodraeth Leol, amcangyfrifwyd y byddai'r costau 

i Lywodraeth Cymru o ran ymgyrchoedd cyfathrebu ac addysg sy'n gysylltiedig ag ymestyn 

yr etholfraint rhwng £895,000 a £945,000 dros dair blynedd, gan ddechrau yn 2019/20. 

Mewn trafodaethau dilynol, mae Llywodraeth Cymru wedi nodi bod y swm hwn yn 

cynnwys: 

• £600,000 tuag at gynhyrchu adnoddau ar gyfer ysgolion; 

• £215,000 i £265,000 tuag at ymgyrch gyfathrebu ar gofrestru ac annog pobl i 

bleidleisio; ac 

• £80,000 tuag at waith ymchwil i lywio'r ymgyrch gyfathrebu. 

Nid yw ffigurau Llywodraeth Cymru yn gwahaniaethu rhwng costau sy'n gysylltiedig â 

chodi ymwybyddiaeth o newidiadau i'r etholfraint ar gyfer etholiadau llywodraeth leol ac 

etholiadau'r Cynulliad. Bydd rhai o'r gweithgareddau hyn yn canolbwyntio ar godi 

ymwybyddiaeth o'r oedran pleidleisio ar gyfer etholiadau'r Cynulliad ac etholiadau 

llywodraeth leol, yn hytrach na chanolbwyntio ar un neu'r llall.  

Mae’r Llywydd wedi trafod y mater hwn gyda'r Cwnsler Cyffredinol. Nododd yn ystod y 

ddadl Cyfnod 1 ar 10 Gorffennaf 2019, er nad yw'n bosibl iddo rannu costau codi 

ymwybyddiaeth y Llywodraeth rhwng y ddau etholiad, y bydd yn gwneud ei orau i roi 

rhagor o wybodaeth i'r Cynulliad am y mater hwn.  

 

Argymhelliad 12. Mae'r Pwyllgor yn argymell bod y Llywydd, Llywodraeth Cymru a'r 

Comisiwn Etholiadol yn sicrhau bod cymdeithas sifil, megis ysgolion a sefydliadau ieuenctid 

yn cael eu cynnwys ar Fwrdd Cydlynu Etholiadol Cymru, Bwrdd Allanol Llywodraeth Cymru o 

gynghorwyr a byrddau cydweithredol eraill sy'n gweithio i hyrwyddo ymwybyddiaeth 

pleidleiswyr, er mwyn sicrhau eu bod yn gallu cyfrannu at waith i ddylunio deunydd 

ymwybyddiaeth pleidleiswyr. 

Cytuno 

Mae'r Comisiwn yn cytuno bod angen i ni weithio mewn partneriaeth â chymdeithas sifil, 

ac yn arbennig sefydliadau ieuenctid ac ysgolion, i sicrhau y gellir newid yr etholfraint yn 

llwyddiannus ar gyfer etholiadau 2021 a thu hwnt. 

Tudalen y pecyn 66



 

 

Mae Llywodraeth Cymru wedi sefydlu grŵp diwygio democrataidd i gefnogi'r gwaith sy'n 

gysylltiedig ag ymestyn yr etholfraint. Cyfarfu'r grŵp am y tro cyntaf ar 2 Gorffennaf 2019. 

Bydd ei waith yn cael ei arwain gan Grŵp Llywio, sy'n cynnwys Llywodraeth Cymru, 

Comisiwn y Cynulliad, y Comisiwn Etholiadol a Chymdeithas Llywodraeth Leol Cymru. Bydd 

y Grŵp Llywio hwn yn llywio gwaith nifer o weithgorau thematig. Rhagwelir y bydd un o'r 

gweithgorau hyn yn ystyried materion yn ymwneud â phleidleisio yn 16 oed a bydd yn 

cynnwys sefydliadau sy'n ymwneud â datblygu'r dull o godi ymwybyddiaeth o'r newidiadau 

i'r etholfraint, gan gynnwys awdurdodau lleol, a sefydliadau sy'n cynrychioli pobl ifanc. 

Y Comisiwn Etholiadol sy'n cydlynu Bwrdd Cydlynu Etholiadol Cymru. Mae swyddogion 

Comisiwn y Cynulliad yn mynychu cyfarfodydd y Bwrdd mewn rôl ymgynghorol. Er mai 

mater i'w drafod gan Fwrdd Cydlynu Etholiadol Cymru yw hwn, o ystyried ei gylch gwaith 

technegol gyda ffocws ar weinyddu etholiadau, efallai y bydd mecanweithiau mwy priodol 

ar gyfer cynnwys partneriaid wrth ddatblygu'r gwaith hwn yn barhaus.  

 

Argymhelliad 13. Mae’r Pwyllgor yn argymell, mewn perthynas â newidiadau i drefniadau 

goruchwylio ac ariannu’r Comisiwn Etholiadol cyn i Gyfnod 2 fynd rhagddo, y dylid darparu 

gwelliannau drafft a’u goblygiadau cost i roi cyfle i’r Pwyllgor Cyllid graffu arnynt yn llawn 

cyn ei bod yn ofynnol i Bwyllgor o’r Cynulliad Cyfan waredu gwelliannau. 

Cytuno 

Mae'r Comisiwn yn cytuno ei bod yn briodol i'r Pwyllgor gael cyfle i graffu ar oblygiadau 

cost y diwygiadau arfaethedig mewn perthynas â'r Comisiwn Etholiadol. Cafodd y Llywydd 

drafodaethau adeiladol gyda Chadeirydd y Pwyllgor Cyllid cyn y ddadl yn y Cyfarfod Llawn 

ac mae hefyd wedi trafod y mater hwn gyda'r Cwnsler Cyffredinol sy'n arwain ar y cynigion 

hyn.  

Rhaid i'r Cynulliad gytuno ar benderfyniad ariannol cyn y gellir bwrw ymlaen â thrafodion 

Cyfnod 2. Mater i Lywodraeth Cymru yw cyflwyno'r penderfyniad ariannol. Yn ystod y ddadl 

ynghylch egwyddorion cyffredinol y Bil yng Nghyfnod 1, dywedodd y Cwnsler Cyffredinol 

na fyddai'n gofyn i'r Cynulliad gytuno i benderfyniad ariannol mewn perthynas â'r Bil tan 

fyddai modd iddo ddarparu rhagor o wybodaeth am y cynigion. 

Mae’r Llywydd yn rhagweld y bydd y wybodaeth ychwanegol hon yn gyson ar y cyfan â'r 

ffigurau a roddwyd eisoes i'r Pwyllgor yn ystod Cyfnod 1. Dyma a ddywedodd Prif 

Weithredwr a Chlerc y Cynulliad wrth y Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a 

Deddfwriaethol: 

Tudalen y pecyn 67



 

 

o disgwylir i gostau blynyddol y Comisiwn Etholiadol fod tua £600,000, gan 

gynyddu i £1.7 miliwn yn dibynnu ar y gweithgaredd etholiadol a gynhelir 

mewn blwyddyn benodol; a 

o bydd costau craffu'r Cynulliad – dros gyfnod o bum mlynedd – yn debyg i'r 

costau a nodir yn Asesiad Effaith Rheoleiddiol y Bil ar gyfer yr adran 27 

gyfredol.1 

 

Argymhelliad 14. Yn seiliedig ar sylwadau Llywodraeth Cymru mewn perthynas ag adran 

36 (rhoi argymhellion Comisiwn y Gyfraith ar waith), mae’r Pwyllgor yn argymell bod y 

Llywydd yn ystyried diwygio’r Bil i adlewyrchu safbwyntiau Llywodraeth Cymru. 

Cytuno 

Roedd tystiolaeth a ddaeth i law yn ystod Cyfnod 1  yn cefnogi'r egwyddor o ddiwygio 

cyfraith etholiadol ar sail cynigion Comisiwn y Gyfraith. Fodd bynnag, mae Comisiwn y 

Cynulliad yn gwerthfawrogi'r pryderon a godwyd gan y Pwyllgor a'r Cwnsler Cyffredinol 

ynghylch pa mor briodol yw mynd i'r afael â'r mater hwn drwy ddefnyddio pwerau i lunio 

is-ddeddfwriaeth. 

Yn hynny o beth, mae'r Llywydd wedi cyflwyno gwelliannau i ddileu adran 36 a pharagraff 

1(4)(b) (gwelliannau 1 a 3 a gyflwynwyd ar 19 Gorffennaf 2019). Byddai'r Llywydd yn 

disgwyl y bydd Llywodraeth Cymru, maes o law, yn dilyn y dull a ffefrir gan y Cwnsler 

Cyffredinol o fynd i'r afael ag argymhellion Comisiwn y Gyfraith drwy weithdrefn 

ddeddfwriaeth sylfaenol gyflym. 

 

Argymhelliad 15. Mae'r Pwyllgor yn argymell y caiff darpariaeth ar gyfer adolygiad ôl-

weithredol ei chynnwys yn yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol diwygiedig yn dilyn trafodion 

Cyfnod 2 er mwyn sicrhau bod y Bil wedi cyflawni ei amcanion polisi a bod gwerth am arian 

wedi'i gyflawni. 

Cytuno 

Mae craffu ar ôl deddfu yn rhan bwysig o rôl ddeddfu'r Cynulliad. Mae Memorandwm 

Esboniadol ac Asesiad Effaith Rheoleiddiol y Bil yn ceisio darparu digon o wybodaeth i 

lywio unrhyw waith o'r math hwn y mae'r Cynulliad neu ei bwyllgorau yn dymuno ei 

gynnal. Yn benodol, mae'r Memorandwm Esboniadol a'r Asesiad Effaith Rheoleiddiol yn 

cynnwys: 

                                                 
1 Cofnod y Trafodion, Y Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol, 29 Ebrill 2019. 

Tudalen y pecyn 68



 

 

• amcanion polisi'r Bil; 

• cynlluniau gweithredu amlinellol; ac 

• amcangyfrifon o effeithiau ariannol ac effeithiau eraill y Bil. 

Yn amodol ar unrhyw benderfyniad i'r gwrthwyneb o dan Reol Sefydlog 26.27, mae'r 

Llywydd yn bwriadu cyflwyno Memorandwm Esboniadol ac Asesiad Effaith Rheoleiddiol 

diwygiedig ar ôl cwblhau Cyfnod 2. Bydd hyn yn cynnwys awgrym y byddai'r Comisiwn yn 

croesawu gwaith craffu ar ôl deddfu ar y ddeddfwriaeth o ran ei hamcanion polisi a gwerth 

am arian y broses o'i gweithredu. Bydd y Comisiwn hefyd yn gwerthuso ei effeithiolrwydd 

ei hun wrth weithredu'r agweddau hynny ar y ddeddfwriaeth y mae'n gyfrifol amdani. 

Tudalen y pecyn 69



Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

PSCGBM@gov.wales/YPCCGB@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 

gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 

in Welsh will not lead to a delay in responding.  

Llŷr Gruffydd AC 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
Senedd.Finance@cynulliad.cymru 

3 Medi 2019 

Annwyl Llŷr, 

Diolch am eich llythyr ar 17 Gorffennaf mewn perthynas â Bil Senedd ac Etholiadau 
(Cymru). Byddwn yn fodlon dod i'ch Pwyllgor ddydd Mercher 25 Medi i roi tystiolaeth mewn 
perthynas â chyllido’r Comisiwn Etholiadol a’i atebolrwydd. Hefyd, gallaf gadarnhau fy mod 
yn bwriadu cyflwyno’r gwelliannau perthnasol a'r wybodaeth ariannol gysylltiedig cyn y 
sesiwn, i helpu â thrafodaethau'r Pwyllgor, ac na fyddaf yn gofyn i'r Cynulliad gymeradwyo'r 
Penderfyniad Ariannol cyn cyfarfod y pwyllgor ar 25 Medi. 

Rwy’n anfon copi o'r llythyr hwn at y Llywydd. 

Jeremy Miles AC 

Y Cwnsler Cyffredinol a’r Gweinidog Brexit 
Counsel General and Brexit Minister   

Y Pwyllgor Cyllid | Finance Committee 
FIN(5)-22-19 P3 

Jeremy Miles AC/AM 
Y Cwnsler Cyffredinol a’r Gweinidog Brexit 
Counsel General and Brexit Minister  

Tudalen y pecyn 70

mailto:PSCGBM@gov.wales
mailto:YPCCGB@llyw.cymru
mailto:Senedd.Finance@assembly.wales


Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 71

Eitem 6Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 74

Eitem 7 Yn rhinwedd paragraff(au) vii o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 80

Eitem 8 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 86

Eitem 9 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 88

Eitem 10 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 108

Eitem 12 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42


	Agenda
	2 Papur(au) i'w nodi
	Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 11/07/2019 Y Pwyllgor Cyllid
	Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 17/07/2019 Y Pwyllgor Cyllid

	2.1 Llythyr gan y Llywydd at Gadeirydd y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau - Hawliau pleidleisio i garcharorion - 23 Gorffennaf 2019
	2.2 Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd - Datganiad o Egwyddorion ar gyfer Cyrff a Ariennir yn Uniongyrchol - 19 Gorffennaf 2019
	2.3 Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd at Mike Hedges - Cyfalaf trafodion ariannol - 16 Awst 2019
	2.4 Llythyr gan Lywodraeth Cymru at y Gwir Anrhydeddus Nicky Morgan AS - Tystiolaeth ysgrifenedig i ymchwiliad Pwyllgor y Trysorlys i anghydbwysedd rhanbarthol yn economi’r DU - 9 Awst 2019
	2.5 Llythyr gan Gomisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol - Cyfrannu at yr adroddiad cyntaf ar genedlaethau'r dyfodol - 9 Awst 2019
	2.6 Ymateb y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd i adroddiad y Pwyllgor ynghylch y gwaith craffu a wnaed ar Gyllideb Atodol Gyntaf Llywodraeth Cymru 2019-20 - 19 Awst 2019
	FIN(5)-22-19 PTN6 Letter from MFT on FC 1st Supp Budget 19-20 Report recommendations_cy
	FIN(5)-22-19 PTN6 1st Supp Budget 19-20 WG Response to recommendations_cy
	YMATEB LLYWODRAETH CYMRU I'R CASGLIADAU yn ADRODDIAD Y PWYLLGOR CYLLID:
	CRAFFU AR GYLLIDEB ATODOL GYNTAF LLYWODRAETH CYMRU 2018-19
	awST 2019
	Argymhelliad 1
	Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu gwybodaeth am yr adolygiad y mae’n bwriadu ei gynnal o’i hadnodd asesu effaith. Dylid darparu’r manylion hynny cyn gosod cyllideb ddrafft 2020-21.
	Ymateb: Derbyn
	Argymhelliad 2
	Mae’r Pwyllgor yn ailadrodd ei argymhelliad blaenorol, ac unwaith eto, mae’n argymell bod Llywodraeth Cymru yn adolygu cynnwys y wybodaeth sy’n cyd-fynd â’r gyllideb atodol yn y dyfodol, â’r bwriad o gysoni’r naratif yn well â chyllidebau drafft a’r g...
	Ymateb: Derbyn
	Rydym eisoes wedi derbyn argymhelliad gan y Pwyllgor ynghylch yr wybodaeth yr ydym yn ei darparu fel rhan o broses y gyllideb atodol, ac rydym yn parhau i adolygu dogfennaeth ein cyllideb yn barhaus.
	Mae ffocws gwahanol i'r ddogfennaeth sy'n cefnogi'r broses o gynllunio'r gyllideb ddrafft a'r gyllideb derfynol, gan fod y cynigion hynny'n gosod blaenoriaethau a dyraniadau Llywodraeth Cymru ar gyfer pob portffolio yn y flwyddyn ariannol nesaf o leia...
	Wrth adolygu'r wybodaeth y dylid ei darparu i gefnogi cyllidebau atodol yn y dyfodol, byddwn yn mynd ati i sicrhau cydbwysedd rhwng cymesuredd ac eglurhad pellach o'r dyraniadau arwyddocaol a gynigir ynddynt.
	Argymhelliad 3
	Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu rhagor o wybodaeth am yr adnodd olrhain/gwirio siwrnai Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol y cyfeiriwyd ato wrth graffu ar y gyllideb ddrafft, gan gynnwys pa gerrig milltir a gaiff eu cynnwys.
	Ymateb: Derbyn
	Rydym wedi cydnabod eisoes mai proses esblygol fydd ymgorffori egwyddorion ac amcanion Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol yn ein gwaith o gynllunio cyllidebau. Wrth ystyried yr adborth a'r dystiolaeth flaenorol a gafwyd yn ystod y broses o graffu a...
	Fel y dywedodd y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd yn ei thystiolaeth i'r Pwyllgor, rydym yn gweithio'n agos â Chomisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol a'i swyddfa i ddatblygu'r dull o wirio hynt y gwaith, ac rydym yn gobeithio y bydd hyn yn helpu i fonitro cy...
	Argymhelliad 4
	Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn dilyn yr holl lwybrau sydd ar gael iddi i ddatrys y mater o ran cyllid ar gyfer pensiynau’r sector cyhoeddus ac yn rhoi rhagor o wybodaeth i’r Pwyllgor pan fydd ar gael.
	Ymateb: Derbyn
	Fel y dywedwyd yn Natganiad Ysgrifenedig y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd ym mis Mehefin, roedd Llywodraeth Cymru a'r gweinyddiaethau datganoledig eraill wedi ysgrifennu ar y cyd at Brif Ysgrifennydd y Trysorlys i fynegi eu pryderon difrifol nad yw'r c...
	Mae'r Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd wedi codi'r mater pwysig hwn gyda Phrif Ysgrifennydd newydd y Trysorlys, ac ar y cyd a'r gweinyddiaethau datganoledig eraill, mae'n ceisio cyfarfod cynnar o grŵp pedairochrog y Gweinidogion Cyllid er mwyn datrys y s...
	Argymhellion 5 a 6
	Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu manylion ychwanegol am sut y bydd yr arian cyfalaf o £85 miliwn yn mynd i’r afael â’r heriau sy’n deillio o Brexit.
	Mae’r Pwyllgor yn argymell, pe bai Llywodraeth Cymru yn dyrannu cyllid ychwanegol ar gyfer pecyn ysgogi pellach, fod manylion yn cael eu cynnwys am y risgiau y bwriadwyd i’r cyllid eu lliniaru.
	Ymateb: Derbyn
	Mae Is-bwyllgor y Cabinet ar y Trefniadau Pontio Ewropeaidd yn rhoi cyfeiriad strategol i waith Llywodraeth Cymru gyda'r nod o sicrhau'r canlyniad gorau i bobl Cymru wrth ymateb i'r materion sy'n codi yn dilyn y refferendwm ar ymadael â'r UE. Mae hyn ...
	Mae'r dystiolaeth yn awgrymu y gallai buddsoddi effeithiol yn y seilwaith sbarduno galw o fewn yr economi yn y tymor byr i'r tymor canolig, ac ar yr un pryd gallai wella ochr gyflenwi yr economi yn y tymor hirach, yn ogystal â sicrhau canlyniadau cymd...
	Mae profiad blaenorol o economi sy'n arafu yn dangos mai'r sector adeiladu yn aml fydd y cyntaf i ddioddef, ac yn aml bydd yr effeithiau ar y sector hwn yn anghymesur o fawr. Mae adeiladu ac adnewyddu tai yn faes penodol yn y sector adeiladu lle mae a...
	Rhagwelir y bydd llawer o'r dyraniad a roddir i awdurdodau lleol yn cael ei wario ar weithgarwch sy'n ymwneud ag adeiladu. Disgwylir i hyn gael effeithiau cadarnhaol pellach wrth i gadwyni cyflenwi gael hwb ledled Cymru.
	Mae'n hanfodol cynnal hyder busnesau yn ystod y cyfnod heriol hwn. Nod y £10 miliwn a roddir i Gronfa Dyfodol yr Economi yw darparu cymorth uniongyrchol i fusnesau i'w helpu i wrthsefyll peryglon Brexit heb gytundeb, ac i sicrhau eu bod yn parhau yn y...
	Mae'r rhwydwaith ffyrdd yn chwarae rôl economaidd hanfodol yn y gwaith o gysylltu busnesau â marchnadoedd, a helpu pobl i gyrraedd eu gwaith yn eu ceir neu ar drafnidiaeth gyhoeddus.
	Byddwn yn rhoi ystyriaeth i argymhellion y Pwyllgor wrth lunio unrhyw becyn yn y dyfodol ar gyfer darparu ysgogiad cyfalaf i ymateb i Brexit. Er y byddwn yn parhau i wneud popeth o fewn ein gallu i sicrhau ein bod wedi paratoi cymaint â phosibl ar gyf...
	Argymhelliad 7
	Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn parhau i weithio gyda Llywodraeth y DU i ddeall yr arian a allai fod ar gael yn achos “Brexit dim cytundeb” a bod y Pwyllgor yn parhau i gael y wybodaeth ddiweddaraf am y trafodaethau hynny.
	Ymateb: Derbyn
	Mae'n bryder mawr inni nad yw Llywodraeth y DU wedi gwrthod yn llwyr y posibilrwydd o ymadael â'r UE heb gytundeb ar 31 Hydref. Er y byddwn yn parhau i alw ar Lywodraeth y DU i sicrhau bod cyllid ar gael ar gyfer yr ymyriadau angenrheidiol pe na fydda...
	Mae Llywodraeth Cymru wedi cymryd rhan mewn ystod o drafodaethau – ar lefelau Gweinidogion a swyddogion – gyda Llywodraeth y DU, o ran cyllid ar gyfer ymyriadau a allai fod yn angenrheidiol pe baem yn ymadael heb gytundeb. Mae'r enghreifftiau'n cynnwy...
	Ar 31 Gorffennaf, cyhoeddodd Llywodraeth y DU ei bod yn neilltuo £2.1 biliwn ychwanegol ar gyfer y paratoadau ar gyfer Brexit heb gytundeb. O'r £1.1 biliwn a ddyrannwyd ar unwaith, bydd Cymru yn cael cyllid canlyniadol o £24.1m yn 2019-20. Yn ychwaneg...
	Ni fydd y cyllid hwn yn agos at ddigon i amddiffyn aelwydydd, busnesau a ffermwyr rhag effeithiau gwaethaf Brexit heb gytundeb.
	Argymhelliad 8
	Mae’r Pwyllgor yn argymell bod y Llywodraeth yn darparu manylion ynghylch sut y mae’n bwriadu cynllunio cyllidebau yn y dyfodol yng nghyd-destun argyfwng hinsawdd a pha gamau gweithredu penodol a fydd yn cael eu rhoi ar waith i sicrhau bod y datganiad...
	Ymateb: Derbyn
	Argymhelliad 9
	Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi manylion y costau sy’n gysylltiedig â symud o darged statudol o ostyngiad o 80 y cant mewn allyriadau erbyn 2050 i darged o 95 y cant.
	Ymateb: Derbyn mewn egwyddor
	Argymhelliad 10
	Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn darparu rhagor o wybodaeth ynghylch sut y mae’n bwriadu gweithio gydag awdurdodau lleol i gyflawni ei hamcanion o ran cyllid a gyhoeddwyd fel rhan o’i phecyn cyllid cyfalaf o £85 miliwn.
	Ymateb: Derbyn
	Argymhelliad 11
	Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi manylion iddi am y cyllid y mae’n bwriadu ei ddarparu i Gomisiwn yr M4 ac am y camau nesaf a nodwyd gan y Prif Weinidog.
	Ymateb: Derbyn
	Y gyllideb ar gyfer y Comisiwn yw £5.2m, sy'n cynnwys costau aelodau'r Comisiwn, gan gynnwys eu costau amser, yn ogystal â thîm cyngor technegol i gefnogi'r Comisiwn, a thîm arbenigol Llywodraeth Cymru. Mae'r gyllideb hon yn caniatáu ar gyfer cynnal y...
	Argymhelliad 12
	Mae’r Pwyllgor yn argymell bod y Llywodraeth yn rhoi gwybodaeth iddi am y blaenoriaethau cyllido yn rhaglen gyfalaf 2019-20 yn sgil y penderfyniad i beidio â bwrw ymlaen â phrosiect yr M4, yn enwedig o ran sut y mae hyn wedi effeithio ar ei strategaet...
	Ymateb: Derbyn
	Mae Llywodraeth Cymru bob amser wedi cadw at yr egwyddor o ddefnyddio'r mathau o gyfalaf lleiaf drud i’r eithaf, cyn defnyddio ffynonellau eraill drutach. Yn unol â hyn, caiff lefel y benthyca y cynllunnir ar ei chyfer ei hadolygu bob blwyddyn fel rha...
	Mae'r cynlluniau yr ydym wedi eu cyhoeddi ar gyfer 2019-20 yn cynnwys £125m o gyllid benthyg, sef y rhan fwyaf o'r £150m y caniateir i Lywodraeth Cymru ei fenthyca bob blwyddyn. Fel y dywedodd y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd yn y Pwyllgor, nid yw Llyw...
	Rydym wedi ei gwneud yn glir y byddwn yn parhau i fuddsoddi yn y seilwaith er mwyn hybu economi Cymru a helpu i ddarparu gwasanaethau cyhoeddus. Nid yw'r ffaith na fyddwn yn bwrw ymlaen â phrosiect yr M4 yn golygu y byddwn yn buddsoddi llai, ond yn hy...
	Un o'n blaenoriaethau pennaf yn wyneb y ffaith bod yr ansicrwydd ynglŷn â Brexit yn parhau, oedd darparu'r ysgogiad ariannol yr oedd ei angen i ddiogelu economi Cymru a chynnal hyder busnesau a'r sector adeiladu, yn enwedig os na fydd cytundeb. Dyna p...


	4 Trafod papur cwmpasu ar daliadau cadw yn y sector adeiladu
	5 Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru): Trafod gohebiaeth sydd wedi dod i law
	FIN(5)-22-19 P3 Llythyr gan y Cwnsler Cyffredinol ar y Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru) – 3 Medi 2019

	6 Swyddfa Archwilio Cymru - Astudiaeth gwerth am arian: Lwfansau Costau Teithio
	7 Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2020-21: Penodi cynghorydd arbenigol
	8 Trafod y flaenraglen waith
	9 Trafod llythyr gan y Llywydd - Deddf Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus (Cymru) 2019 a diwygio’r Rheolau Sefydlog
	10 Ymchwiliad i broses ddeddfwriaethol ar gyfer y gyllideb: Sesiwn dystiolaeth 4
	12 Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd - Amserlen ar gyfer Cyllideb Ddrafft  Llywodraeth Cymru 2020-21 - 13 Medi 2019



